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Pekinški tisk napadel Moskvo
Namesto uradnega odgovora na povabilo 

Moskve na proslavo 50. obletnice oktobrske 
revolucije je kitajski tisk v ponedeljek pri
občil množične napade proti »odpadni
kom« v Kremlju, ki se upajo imenovati 
naslednike oktobrske revolucije in sovjet
skega ljudstva. Edini prostor za te vero- 
lomce bi bila zatožna klop zgodovine. Ča
sopisi imenujejo v svojih uvodnikih Hru- 
ščova, Brežnjeva in Kosigina »sodrgo«, ker 
so pripeljali Sovjetsko zvezo v močvirje 
kapitalizma in sprejeli umazano zahodno 
kulturo, izdali diktaturo proletariata in 
komunistično partijo Sovjetske zveze spre
menili v meščansko stranko. S sodelova
njem z imperialisti Združenih držav Ame
rike so Brežnjev-Kosiginova svojat svojega 
predhodnika Hruščova kot protirevolucio- 
narja še zasenčili.

Proslava oktobrske revolucije 
Proslave za 50. obletnico oktobrske revo

lucije so se v ponedeljek nadaljevale s slav
nostnim govorom sovjetskega ministrskega 
predsednika Alekseja Kosigina. Ta je v 
svojem govoru podčrtal »premoč socializma 
nad kapitalizmom«. Socializem pospešuje 
»pristni razcvet človeške osebnosti« in po
stavlja delovnega človeka »kot mojstra svo
je dežele in svoje usode«. Pridobitve Sov

jetske zveze skrbno čuva njihova oborožena 
sila, ki je zmerom in povsod pripravljena 
»uničiti tiste napadalce, ki bi se upali dvi
gniti meč proti nam in drugim socialistič- 
nm deželam.«

Kosigin — kot tudi vsi drugi domači in 
tuji slavnostni govorniki med proslavami 
— se je spretno izognil v svojem govoru 
prej cesto slišanega pravila o tako imeno
vani »miroljubni koeksistenci« (sožitju). 
Politični opazovalci v Moskvi sodijo, da 
bodo to staro pravilo v prihodnosti kot 
podkrepitev naraščajoče sovjetske samoza
vesti, zamenjali z novim v svečanih govorih 
večkrat izrečenim pravilom »politika v 
obrambi miru«.

Sprejem pri Podgornem
Državni predsednik Nikolaj Podgomi je 

ob priliki jubilejnih proslav v ponedeljek 
sprejel ves v Moskvi poblaščeni diplomat
ski zbor. Da pri tem ni bil navzoč kitajski 
zastopnik, je bilo pričakovati, da pa na 
sprejemu ni bilo kubanskega veleposlanika, 
pomeni to hudo žalitev Sovjetske zveze, kar 
priča, da med Havano in Moskvo vlada ne
sporazum, ki temelji na različnem pojmo
vanju komunistične politike v Latinski 
Ameriki.

KRŠČANSKA KULTURNA ZVEZA VABI NA IQRO

Jtllkl&ojL JžLula
Igro uprizori Slovensko prosvetno društvo „Rož" 
v nedeljo, 12. novembra 1967, ob pol treh (14.30), 
popoldne v farni dvorani v Št. Jakobu v Rožu.

Operacija papeža Pavla VI. uspela
Uradno poročilo pravi, da je stanje sv. očeta po operaciji odlično

Kot znano je bilo prvotno določeno, da 
bodo papeža Pavla VI. operirali med 5. in 
10. novembrom. Prišlo je drugače. Trije 
njegovi osebni zdravniki: profesorji Pietro 
Valdoni, Mario Arduini in Mario Fontana 
so se po posvetovanju pri sv. očetu odločili, 
da ga bodo operirali že 4. novembra, še 
istega dne dopoldne so jo izvršili. Ob 10. 
uri so izdali uradno sporočilo, v katerem 
je bilo rečeno, da je papež Pavel VI. že dalj

časa bolehal in imel karakteristične znake 
enostavne ipertrofije adenomatoze prostate, 
za kar je predviden kirurški poseg. Operaci
jo je izvršil profesor Pietro Valdoni, ki je 
kasneje izjavil, da je operacija dobro uspela.

Ob 19.20 je bilo izdano novo uradno 
sporočilo, ki pravi, da je sv. oče prebil na
slednjih deset ur po operaciji povsem za
dovoljivo. V poročilu je rečeno, da moder
ne elektronske naprave avtomatično zašle-

ŠKOF ROŽMAN
Duhovna podoba velike osebnosti 

na prelomnici časa

Že so minili trije meseci, odkar je izšel 
v založbi Družbe sv. Mohorja I. del življe
njepisa pred 8 leti umrlega škofa dr. Gre
gorija Rožmana in še ni bilo brati v nobe
nem našem listu ocene o tej knjigi, ki jo je 
napisal pisatelj dr. Jakob Kolarič.

Pokojni ljubljanski škof dr. Gregorij Rož
man je nesporno eden najodličnejših sinov 
našega malega naroda. Pa, ker je bil v ne
navadno viharnem, po socialnih, državnih 
in duhovnih prevratih pretresenem času 
postavljen na eno najodgovornejših mest, 
je nerazumevanje sodobnikov zasenčilo in 
človeška zlobnost naravnost popačila svetlo 
podobo tega moža. Mož, ki je bil kakor 
malokateri ves zakoreninjen v svojem ko
roškem slovenskem narodu, tako da je bil 
pripravljen zanj žrtvovati odlično življenj
sko kariero — kot profesor na ljubljanski 
univerzi bi bil prevzel najslabšo župnijo na 
Koroškem, če bi se mogel vrniti — je pač 
zaslužil, da ga imamo v posebno častnem 
spominu, oziroma, da skušamo njegovo po 
krivici omadeževano osebnost spoznati v 
njeni prvotni čistosti in kot tako tudi dru
gim pokazati.

Pisatelj knjige o dr. Rožmanu, četudi 
sam ni koroški Slovenec, pač pa že več let 
med nami živeč pazno zasleduje naše živ
ljenje, se je dodobra vživel v naše koroške 
razmere in v osebnost dr. Rožmana, v njen 
razvoj in življenjsko delo. To mu je bilo 
mogoče, ker je z izredno prizadevnostjo in 
skrbnostjo zbiral gradivo za to gotovo ne
lahko življenjepisno delo, poprašal je ne
šteto živili prič o tem velikem možu in pre
študiral prav tako mnogo pisanih doku
mentov o njegovem delovanju. Tako nam 
je mogel podati zares verno, živo sliko na
šega zaslužnega rojaka.

V knjigi gledamo dr. Rožmana kot mo
ža, v katerem so utelešene naj lepše vrline 
in od Boga dani darovi koroškega sloven
skega človeka: bister razum, mehka, za vse 
lepo, dobro in vzvišeno dovzetna duša, ki 
tudi z močno, od božje milosti podprto 
voljo stremi in gre za visoko si stavlje
nim ciljem (duhovništva). Kot sin kmeč
kih staršev izpod Pece gleda že od otro
ških let pred seboj razgrnjeno čudovito le
poto naše Koroške, ki se mu vtisne neiz
brisno v srce in se mu toži po njej še v nje
govih ljubljanskih letih, kadar jo od daleč 
ra zre s planinskih vrhov. Vsega srečnega se 
počuti v naravi, zlasti v planinskem svetu, 
v katerem ves prevzet občuduje in moli 
veličastvo božje, da mu privrejo iz srca be
sede psalmistove: »Moj Bog, moj Bog, ka
ko čudovito je Tvoje ime v vesoljnem 
svetu.«

Resnično in zanimivo opisuje pisatelj 
potek Rožmanovega življenja in njegov raz
voj od otroških let, v študijskih letih v 
aialem semenišču, zlasti njegovo duhovno 
rast in zorenje v bogoslovnem semenišču. 
Najemljiva je slika mladega bogoslovca, 
kako se v boju z mladostno, vročekrvno na
bavo s pomočjo božje milosti preberi do 
Ideala duhovništva; močen vtis naredi na 
bralca njegovo vzvišeno in obenem globoko 
pojmovanje duhovniškega delovanja, ki ga 
razodeva že v svojih spisih v bogoslovnem 
bstu »Bratoljubu«, in kako si že na prvi 
Postaji kot vnet, idealen duhovnik osvoji 
srca vseh župljanov, zlasti mladine. Rož
man nam stopa v tej dobi nasproti kot 
Človek s harmoničnim, rekli bi, posreče
nim značajem: na eni strani je pristen člo
vek, ki stoji z obema nogama na tej naši 
remiji in priznava vse, kar je lepega in do
brega v naravi in v življenju ljudi, se tega 
Veseli in to uživa kot vsi zemljani; in ven

dar z duhom in srcem sega v drug, višji in 
nadnaravni božji svet in svojega sočloveka 
dviga tja; v lepi skladnosti se v njem druži 
naravno z nadnaravnim. Ves je ukoreni
njen v svojem narodu in raste iz njega in 
vendar je njegov duh in njegovo srce od
prto za vse življenjske in kulturne vred
note drugih narodov. Nad vse ljubi svojo 
ožjo domovino in svoj rod in vendar si 
zna pridobiti s svojo širokosrčnostjo, odkri
tostjo in nehlinjeno bratsko ljubeznijo pri
jateljev tudi med drugim narodom v de
želi. Lepo združuje v sebi preprosto ver
nost otroka z možatostjo. Neki njegov so
šolec je rekel o njem: »Rožmanu se zaradi 
njegovih prikupljivih lastnosti posreči vse, 
kaC podvzame. Težko bo imenovati dru
gega moža, ki bi se s tako ljubeznijo in 
predanostjo zavzel za duhovni blagor svo
jega ljudstva, ki bi tako požrtvovalno vse 
svoje moči porabil samo za to, da svoje

ljudstvo vodi k Njemu, čigar srce je kralj 
in središče vseh src; v ta namen se tako- 
rekoč vsega razda.«

Ni namen teh vrst, knjigo vsestransko 
oceniti, samo opozoriti hočemo našo jav
nost na visoko vrednost tega življenjepisa 
za nas vse. Starejši rod, ki je dr. Rožmana 
osebno poznal in doživel, mora biti pisa
telju hvaležen, ker po njegovi knjigi na
novo zaživi pred nami ta izredni mož tak, 
kakršen je bil kot človek, duhovnik, vzgo
jitelj mladine, prosvetni delavec, kažipot 
k najvišjim svetinjam. A tudi mlajši rod 
naj bi pridno segal po tem knjižnem delu; 
saj je dr. Rožman največ ljubezni in svojih 
moči posvečal mladini, je vedno priznaval, 
kar je bilo v hotenju in gibanju slovenske 
mladine njegove dobe dobrega in je s svo
jim vedrim, optimističnim gledanjem živ
ljenja imel posebno privlačno moč za do- 
raščajoči, dozorevajoči rod.

dujejo različne funkcije njegovega organi
zma: temperatura 37,2, puls ritmičen, z ne
koliko višjo frekvenco, kot je normalna, 
pritisk je normalen. Pooperacijsko stanje je 
odlično.

V nedeljo opoldne so izdali zdravniško 
sporočilo, ki pravi, da je stanje bolnika 
»resnično zadovoljivo«. Papež je noč od so
bote na nedeljo mirno prestal, temperatura 
pa je padla pod 37 stopinj, vse organske te
lesne funkcije se niso skoraj nič spreme
nile. V nedeljo zjutraj je papež že sprejel 
hrano po normalni poti.

Pri vnetju obsečne žleze ni bilo zaslediti 
nobenega rakastega čira. Poseg sam je tra
jal 45 minut, po nadaljnjih 45 minutah se 
•je sv oče prebudil iz narkoze. Slavni ki
rurg dr. Petro Valdoni je hvalil izredno 
voljo in moč bolnika, ki je junaško prena
šal bolečine ter je prerokoval skorajšnje 
ozdravljenje.

Papež zopet pri delu
Zdravstveno stanje papeža Pavla VI. se 

po operaciji izredno hitro boljša. V pone
deljek popoldne je sprejel tri obiskovalce: 
kardinala, državnega tajnika Cicognanija, 
s katerim je govoril 4 do 5 minut o cerkve
nih zadevah, potem pa svoja dva brata, 
strokovnjaka za srce dr. Francesca in sena
torja Lodovica Montinija. Kardinal Cico- 
gnani je po obisku po radiu Vatikanu po
ročal, da je našel papeža »smejočega, ve
drega, živahnega in zadovoljnega«.

Občinske volitve 
na Gradiščanskem so mimo

Volitve v 282 gradiščanskih občinah v ne
deljo so pokazale premik na levo. Povpreč
no je Avstrijska ljudska stranka nasproti 
zadnjim volitvam v letu 1962 zaznamovala 
izgube; volivci se tokrat očitno niso orien
tirali v vprašanjih zvezne politike v tisti 
meri, kot zadnjič v Gornji Avstriji pri de- 
želnozborskih volitvah.

Delegacija SZDL Slovenije 
na Koroškem

Predstavniki Socialistične zveze delovne
ga ljudstva Slovenije so pred kratkim vrnili 
Zvezi slovenskih organizacij na Koroškem 
obisk. Delegacijo je vodil predsednik SZDL 
Janez Vipotnik.

Ob tej priliki je priredil jugoslovanski 
generalni konzul v Celovcu, g. dipl. inž. 
Karmelo Budihna gostom na čast sprejem, 
na katerega so bili vabljeni tudi zastopniki 
Narodnega sveta koroških Slovencev.

KRATKE VESTI
• Iz Indonezije poročajo, da je kar 38 

oseb umrlo, potem ko so na nekem ban
ketu jedle riž. Banket je bil organiziran 
za neki krajevni praznik v zahodni pokra
jini Jave. Uvedena je preiskava.

• V bližini Londona se je dogodila hu
da letalska nesreča, ko je strmoglavilo le
talo »Caravelle« španske letalske družbe. 
Letalo je prihajalo iz Malage in je zadelo 
ob grič na področju Surrey, 30 kilometrov 
od londonskega letališča. Življenje je zgu
bilo 30 potnikov in sedem članov posadke. 
Spočetka so domnevali, da je letalo eksplo
diralo v zraku, toda predstavnik španske 
letalske družbe je to izključil.

JAKOB PETELIN GALLUS
priredi v nedeljo, dne 12. novembra 1967, 
pevski koncert, in sicer ob 10.30 uri (po 
maši) v farni dvorani v Selah, ob 15. 
uri pa v Globasnici pri Steklu.

Na sporedu so slovenske umetne in ko
roške ljudske pesmi.

Vsi ljubitelji petja prisrčno vabljeni!
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Politični teden
Po svetu

»VELIKI IZRAEL« POTREBUJE
NASELJENCE
Izraelski parlament je začel 30. oktobra 

z zimskim zasedanjem. Ob tej priliki je 
imel premier Eškol velik govor, v katerem 
je pozval Jude vzhodnega sveta, naj pri
dejo in se naselijo v Izraelu, kajti »Veliki 
Izrael« potrebuje nujno naseljence. Le dve 
tretjini prebivalstva Izraela je judovskega 
pokolenja.

V nadaljevanju svojega govora je Eškol 
poudaril naslednje:

»Sedaj je naloga Združenih narodoiv do
seči spoštovanje miru na Srednjem vzhodu. 
Po šestdnevni vojni je bila Sovjetska zveza 
vedno odgovorna za poslabšanje izraelsko 
arabske napetosti. Kljub simpatiji, ki jo 
uživa »v svobodnem svetu«, Izrael ve, da 
mora predvsem računati na svoje lastne si
le in na sile židovske skupnosti v tujini. 
Lojalnost in duh sodelovanja, ki so ga po
kazali Arabci, izraelski državljani, doka
zuje, da Židje in Arabci lahko živijo spo
razumno in v miru. Vključitev beguncev v 
Siriji, Iraku in drugih sosednih državah ni
kakor ne bo breme za te države, temveč bo 
okrepila njih gospodarstvo. Izrael ne bo 
dopuščal preganjanja Židov v arabskih dr
žavah in zahteva, naj se izpustijo iz zapo
rov in naj jim dovolijo, da zapustijo arab
ske države. Izrael bo še dalje krepil svojo 
obrambo, ne da bi pri tem zanemarjal 
najmanjšo možnost začetka mirovnega dvo
govora s svojimi sosedi.«

Eškol je dalje izjavil med drugim: »Jasno 
je, da po šestdnevni vojni ne bo moč več 
vzpostaviti stanja, kakršno je bilo pred 5.

junijem.« Eškol je dalje izjavil, da mora 
svetovna organizacija opustiti vsako pobu
do, zaradi katere bi bilo za Izrael težko 
pogajati se o miru s svojimi sosedi. Pono
vil je, da je Izrael pripravljen začeti ne
posredna pogajanja z vsemi sosednimi drža
vami ali pa z vsako, posebej.

Eškol je nato dejal, da je bilo leta 1949 
dogovorjeno, da se črte o premirju dolo
čijo samo na podlagi vojaških pogledov in 
nimajo »značaja meja«. »Arabske vlade,« 
je nadaljeval Eškol, »so vedno vztrajale na 
teh načelih in iz teh razlogov ima Izrael 

■s političnega zakonitega vidika in z vidika 
varnosti pravico zajamčiti si meje v okviru 
mirovne pogodbe.«

Eškol je dodal: »Z obžalovanjem moram 
reči, da je francoska vlada dolga leta ka
zala veliko prijateljstvo do Izraela in glo
boko razumevanje za njegove potrebe po 
varnosti, toda je nenadoma menjala politi
ko do nas, ko je bila nevarnost, ki nam je 
grozila, največja. Upamo, da nam bo Fran
cija znova pomagala in da bo razumela, 
da je upanje, da se doseže mir na tem delu 
sveta, v okrepitvi Izraela.« Govoril je za
tem o »strupenih napadih Sovjetske zveze 
proti Izraelu« med razpravo v OZN.

Eškol je pozval OZN m druge države, 
naj »ne iščejo temnih in brezpomembnih 
formul«, kakor so izjave o prenehanju voj
nega stanja brez sklenitve prave mirovne 
pogodbe. Dejal je, da »take izjave lahko 
samo okrepijo tiste, ki so odločeni delati 
vojno.«

Eškol je nato dejal, da je Izrael priprav
ljen sodelovati pri rešitvi vprašanja be
guncev, »ki bi ga mogli in morali rešiti z 
mednarodnim ali regionalnim načrtova
njem«. O Jeruzalemu je izjavil, da je zdru
žitev mesta jamstvo za svete kraje in da je 
Izrael glede tega v stiku z verskimi oblast
mi sveta.

Dejal je zatem, da sabotažna in terori
stična dejanja »spodbujata Sirija in in Jor
danija, ki morata prevzeti ‘ neposredno od
govornost«. Na koncu je dejal, da zaradi 
»vala oborožitve«, ki jo dobivajo arabske 
države, mora Izrael skrbeti, »da ne bodo 
njegovi sovražniki prevladali, in mora 
ohraniti potrebno silo, da zmaga v more
bitni vojni.«

JUGOSLOVANSKI ODNOSI 
DO ALBANIJE
Odbor za zunanje zadeve in mednarodne 

odnose jugoslovanskega parlamenta je pred 
kratkim razpravljal med drugim tudi o se
danjih stikih z Albanijo. Pri skrbni obrav
navi tega problema, v kateri je sodeloval 
tudi zunanji minister Marko Nikezič, so 
ugotovili, da je Jugoslavija s svoje strani 
sprejela vrsto ukrepov za izboljšanje od
nosov s to sosedno državo, člani odbora so 
izrazili soglasje z dosedanjimi napori za 
izboljšanje odnosov z Albanijo in v svojem 
sklepu se še izrekli za nadaljnje napore v 
smeri razvoja enakopravnega sodelovanja 
in vzpostavitve dobrososednih odnosov med 
Jugoslavijo in Albanijo, kar bi bilo ne le v 
interesu obeh sosednih držav, temveč v in
teresu miru, trdnosti in varnosti na Bal
kanu in v Evropi.

ZDRUŽENE DRŽAVE AMERIKE 
IN SOVJETSKA ZVEZA PROTI 
NOVEMU OBRAČUNAVANJU MED 
ARABCI IN IZRAELCI
Kot smo že poročali so arabske ladje z 

oporišča v Port Saidu spustile štiri vodljive 
rakete proti izraelskemu rušilcu »Eilat« in 
ga potopile. Par dni zatem, to je v torek,

Južnovietnamski ge
neral Van Tieu (le
vo) in general Kao 
Ky (desno) sta pri
segla kot predsed
nik in podpredsed
nik republike. Novi 
državni predsednik 
je v svojem prilož
nostnem govoru de
jal, da bo njegova 
vlada „imela Široko 
odprta vrata za mir”, 
toda takoj nato je 
pristavil, da se bo 
mir povrnil, ko bo 
Severni Vietnam u- 
maknil svoje čete iz 
Južnega Vietnama in 
ukazal konec prevra
ta in terorizma v 
Južnem Vietnamu.

24. oktobra, pa so se Izraelci maščevali m 
odgovorili s tem, da so i obstreljevanjem 
zažgali dve največji rafineriji v Egiptu, v 
bližini Sueškega prekopa, in sicer rafinerijo 
»Naser« in rafinerijo »Suez«, škoda je ve

likanska. O novih spopadih med Arabci in 
Izraelci so razpravljali pred varnostnim 
svetom Organizacije združenih narodov. 
Sovjetska zveza se je postavila na stran 
Arabcev, češ da je bila izraelska ladja v 
egiptovskih teritorialnih vodah, ameriški 
delegat Goldberg je v svoji resoluciji samo 
obsodil vsako novo prekršitev premirja. 
Poročevalci iz New Yorka in Moskve so 
mnenja, da sta tako Sovjetska zveza kakor 
Združene države Amerike proti obnovitvi 
sovražnosti na Bližnjem vzhodu. Američa
ni naj bi bili opozorili Sovjetsko zvezo, da 
bodo z vsemi sredstvi branili ravnovesje sil 
na Sredozemlju. Združene države Amerike 
so začele zopet dobavljati orožje Izraelu. 
Egipčani so z novim sovjetskim orožjem v 
neki meri obnovili svojo vojsko.

MANESCO POZIVA
Predsednik glavne skupščine Organizaci

je združenih narodov Corneliu Manesco je 
v govoru v Los Angelesu pozval na trajno 
rešitev krize na Srednjem vzhodu kot na 
izjemno nujen problem. Med drugim je ro
munski zunanji minister poudaril, da mo
ra biti rešitev v skladu z življenjskimi in
teresi vseh narodov tega območja. Dodal je, 
da so nedavni dogodki pokazali, da pome
ni odlaganje urejanja takih situacij nevar
nost, da postanejo kronične.

Manesco se je zavzel za to, da bi končali 
vietnamsko vojno, ker bi le ta lahko izzva
la nove nevarnosti za mir.

OTOK MAURITIUS BO
PRIHODNJE LETO NEODVISEN
Britanski tajnik za odnose s Common- 

wealthom (skupnost narodov — od 1948 
uradno ime za britanski imperij) je včeraj 
sporočil, da bo otok Mauritius, otok v In
dijskem oceanu postal neodvisen marca pri
hodnjega leta. Otok ima 800.000 prebival
cev in ima od avgusta avtonomno vlado. 
Petindevetdeset odstotkov njegovega izvoza 
predstavlja sladkor.

Otok Mauritius je britanska kolonija od 
leta 1910. Veliki Britaniji so ga leta 1814 
odstopili Francozi s pariško pogodbo.

JUŽNOTIROLSKA LJUDSKA
STRANKA SPREJELA »PAKET«
Izvršni odbor Južnotirokke ljudske stran

ke je pred kratkim odobril resolucijo, ki 
priporoča rimski in dunajski vladi, da na
daljujejo pogajanja za »učinkovita med
narodna jamstva« in glede »bodočih spo
razumov o Južni Tirolski«. Izvršni odbor je 
tudi sklenil, da bo redni kongres 2. decem
bra v Boznu. Prisotnih je bilo 51 od skup
no 60 delegatov, od katerih je 48 glasovalo 
za resolucijo, dva sta se vzdržala, eden je 
glasoval proti.

Resolucija se sklicuje na prejšnjo, ki je 
bila sprejeta 23. marca letošnjega leta, ven
dar takrat z zelo majhno večino, ko je Mag- 
nagu z veliko težavo uspelo zbrati večino 
na osnovi »paketa« odnosno italijanskih 
ponudb. Kot takrat, pa tudi tokrat, resolu
cija odločno zahteva mednarodna jamstva.

in pri nas v Avstriji
DR. TONČIČ O JUŽNI TIROLSKI
Avstrijski zunanji minister dr. Lujo Ton

čič-Sorinj je na svojo željo sprejel v po
nedeljek, 30. oktobra, italijanskega velepo
slanika Roberta Duccija, s katerim se je za
držal v razgovoru tri četrt ure.

Zvečer istega dne je imel zunanji mini
ster predavanje na sedežu avstrijskega zdru
ženja za zunanjo politiko in je obsežneje 
govoril tudi o vprašanju Južne Tirolske. 
Minister je dejal, da gre v bistvu za vpra
šanje zaupanja in da je predvsem dolžnost 
Italije, da ustvari zaupanje južnih Tirol
cev. Med pogajanji, ki so trajala več mese
cev, je bila dosežena avtonomija, ki je vse
binsko najširša in ki je neprimerno ustrez
nejša, kot je bila do sedaj. Tudi glede med
narodnih jamstev je bil dosežen določen 
sporazum, glede odprtih vprašanj pa je tre
ba pogajanja nadaljevati. Dr. Tončič je na
to izrecno pozval Italijo, da se pogajanja 
čimprej obnove.

AVSTRIJSKA POLICIJA PRIJELA ŠE
ENEGA TERORISTA
Pred kratkim je avstrijsko notranje mi

nistrstvo sporočilo, da je policija na Tirol
skem aretirala 23-letnega Egona Kufner- 
ja iz okolice Linza in ga obtožila, da je 
25. junija letos sodeloval pri bombnem 
atentatu na hribu Porze-Scharte, kjer so 
našli smrt štirje italijanski vojaki. V sporo
čilu je rečeno, da je bil Egon Kufner pri
padnik avstrijske vojske.

Kot znano je naš list nadrobno poročal 
o aretaciji devetih oseb (pred tedni), od 
katerih je sedaj že trem dokazano (Petru 
Kienesbergerju, zdravniku dr. Erhardu 
Hartungu in dekletu Barbari Perchtovi; ti 
so že v zaporih). Poleg tega so pri držav
nem pravdništvu v Innsbrucku prijavili 
bivšega 26-1 etn ega nemškega državljana 
Christiana Gencka iz Osnabriicka, ker je 
osumljen, da je z zgoraj omenjenimi ose
bami sodeloval pri terorističnem napadu 
na hribu Porze-Scharte. Avstrijska policija 
je ugotovila sedanje stanovanje Gencka in 
predložila nemškim oblastem ovadbo.

STRAŠNA NESREČA V RUDNIKU
RJAVEGA PREMOGA V WOLKERS-
DORFU PRI SV. ŠTEFANU
V sredo, dne 8. oktobra, zjutraj se je zgo

dila v rudniku rjavega premoga v Wolkers- 
dorfu pri Sv. Štefanu v Labotski dolini na 
Koroškem strahovita nesreča, pri kateri je 
izgubilo življenj e pet rudarjev, dva pa sta 
težko ranjena. Iz še nepojasnjenih razlogov 
je nastal v osrednjem jašku premogovnika 
požar, ki je zaprl izhod petim rudarjem. 
Dolgo časa so bili vsi napori, da bi jih re
šili, ali vsaj prišli do njih in jih spravili 
na površje, zaman. Vročina in dim sta ne
kaj, poskusov onemogočila. Končno je že 
zvečer reševalnim skupinam uspelo priti 
v globino 400 metrov, kjer so našli trupli 
dveh rudarjev: 38 let starega Walterja Mit- 
tererja in 25-letnega IVernerja Schilcherja,

SLOVENCI
do m a ut p o s v e tu

Odkrili so spomenik dr. Franu Kovačiču
V Veržeju na štajerskem so v nedeljo, 22. okto

bra, odkrili spomenik zgodovinarju dr. Franu 
Kovačiču. S tem je Zgodovinsko društvo v Ma
riboru počastilo hkrati stoletnico tega znamenite
ga slovenskega zgodovinarja.

Ob tej priliki je dr. Milko Kos, glavni tajnik 
Slovenske akademije znanosti in umetnosti, govo
ril o življenjski poti dr. Kovačiča in o pomenu 
njegovega dela za slovensko zgodovino in organi
zacijo znanstvenega dela. O Kovačiču, slovenskem 
rodoljubu, je govoril zgodovmar prof. Bogo Teply, 
medtem ko je kanonik dr. Alojz Osterc govoril o 
veliki Kovačičevi ljubezni do slovenskega ljudstva 
in njegovem prosvetiteljskem delu med ljudmi.

Predsednik zgodovinskega društva Slovenije An- 
toša Leskovec je nato odkril spomenik z beseda
mi, naj bo kip dr. Kovačiča v ponos njegovemu 
kraju in ljudem, ki tu prebivajo, svetal zgled mla
dim rodovom, slovenskim zgodovinarjem in dru
gim kulturnim in znanstvenim delavcem pa v spod
budo pri delu. Po odkritju spomenika so v veržej- 
skem gasilskem domu odprli razstavo o Kovači
čevem delu.

Vesti iz Argentine
V Buenos Airesu sta nedavno umrla Tone 

Fink in Ciril Skebe, člana bivšega Ciu- 
dadelskega odra. Po naročilu omenjene gledališke 
družine je imel za pokojnima zadušnico Janko 
Mernik. Po maši je bila spominska prireditev, na 
kateri so govorili v njun spomin dr. Jože Krivec, 
Janez Špeh je recitiral iz Cankarja, Janez Perharič 
pa pesnika Balantiča.

Slovenski duhovniki na kongresu za 
laični apostolat

Svetovni kongres za laični apostolat se je zaklju
čil v četrtek, 19. oktobra. Pri zaključnem zaseda
nju je bilo okoli sto sinodalnih očetov. Čudovit je 
bil pogled na ogromno dvorano, v kateri je bilo 
zbranih nad tri tisoč zborovalcev in gostov.

Tega tretjega kongresa v Rimu se je udele
žilo tudi več slovenskih duhovnikov, ki skrbe za 
naše izseljence v inozemstvu. Med njimi so bili: 
dr. Zdešar iz Zahodne Nemčije, msgr. Orehar iz 
Argentine, dr. Šuštar iz Švice kot vodja tiskovnega 
oddelka švicarskega episkopata ter msgr. Kunstelj 
iz Velike Britanije.

Delo Janeza Jalna na carapachayskexn odru
Zelo aktivni carapachavski slovenski gledališki 

oder v Argentini je zopet pripravil ljubiteljem 
dramske umetnosti lep kulturni užitek z igro 
Jalnove trilogije o slovenski vasi „Srenjo”. Pohva
liti je treba ta delovni gledališki oder, ker pred
stavlja Slovencem v tujini dela iz podeželskega 
okolja: igral je že Jakoba Rudo in Dom, ki je še 
posebno mlajšemu slovenskemu rodu popolnoma 
neznan, saj obravnava čisto vaške dogodke, pred
stavlja vaške osebe, skratka vse, kar je bilo doma 
tako tipično, tam pa slovenska mladina to lahko le 
čita v romanih naših pisateljev ali pa podoživlja v 
igrah na odru.

Mar del Plata
Po večmesečni odsotnosti se je nedavno vrnil v . 

Mar del Plato v Argentini član tamkajšnje slovenske 
zajednice in pevovodja njenega pevskega zbora 
Slavko Tršinar. Na povabilo svoje hčerke Metke, 
ki je v domovini promovirala za zdravnico, se je 
Tršinar srečal z domačimi v Trstu: z družino, star
ši, bratom in ostalimi sorodniki.

oba iz Kleinedlinga. V četrtek se je posre
čilo reševalcem najti mrtva še 44-letnega 
Josefa NieBla iz Kleinedlinga in Celestina 
Sackla iz Hintergumitscha, starega 56 let. 
Le truplo Karla Kremserja iz Sv. Štefana v 
Labotski dolini, starega 46 let, niso našli; 
reševalne skupine so opustile nadaljnje iska
nje slednjega. Jašek, v katerem domnevajo, 
da je mrtev Kremser, so zazidali, da bi se na 
ta način ogenj v rudniku sam pogasil, ko 
bo zmajkalo kisika.

V času, ko je izbruhnil požar, je bilo v 
rudniku 70 rudarjev.

Najhujša rudniška nesreča v Avstriji se 
je pripetila leta 1943 v Fohnsdorfu, ko je 
na Štajerskem 100 rudarjev izgubilo svoja 
življenja pri eksploziji treskavca (jamski 
plin), ki je sledila požaru. Prav tu je izgu
bilo življenje osem rudarjev 1950. leta. Te
daj je eksplodiral treskavec med izkopava
njem z eksplozivi.

Škodo, ki je nastala po požaru v premo
govniku, cenijo na okrog 60 milijonov ši
lingov. Dve tretjini od 1300 rudarjev, koli
kor jih je bilo zaposlenih v premogovniku, 
bo ostalo odslej za nedoločen čas brez dela. 
Za družine teh nesrečnih rudarjev pome
ni to negotovo, brezupno prihodnost.
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Mohorjev knjižni
Prav v »Tednu knjige« je Družba sv. 

Mohorja v Celovcu začela razpošiljati svoj 
knjižni dar. Tako smo tudi koroški Slo
venci vključeni v vseavstrijsko in evropsko 
-akcijo »dobre knjige«. Tisk — knjiga je še 
vedno najpomembnejše masovno občilo. 
Tem večji pomen imajo dobre knjige, ka
kršne tiska in izdaja Družba sv. Mohorja.

Kolekcija za leto 1968 obsega pet knjig: 
koledar, potopis Vmka Zaletela: Po Dalj
nem vzhodu, večerniško povest: Moč lju
bezni, ki jo je napisal Franc Jeza, roman 
v sliki in besedi Quo vadiš po Sienkievviczu 
in Pratiko.

Koledar nas spremlja celo leto, zato ima 
vsaka koledarska knjiga na prvih straneh 
kailendarij in vremenske napovedi. Takoj 
za kalendarijem pa je obširen članek posve
čen zakonu in družini. Zanimal bo starše 
pa tudi tiste, ki mislijo na zakon in iščejo 
temelje, na katere bi ga postavili. Kot v 
ostalih družbah se je tudi v Cerkvi poja
vilo veliko novih problemov. O tem be
remo pod naslovom Cerkev po koncilu. 
Ponavadi so koledarji prinašali tudi poro
čila o svetovnem političnem položaju. Naj
bližje žarišče, kjer žerjavica tli pod pepe
lom, je v Sveti deželi.

Koledar brez pesmic, romantičnih pove
sti in resničnih zgodb bi bil pust. V kole
darju se srečamo s pisateljem Karlom Mau- 
serjem, z Darino Konc, s Francetom Kunst
ljem, s pesnikom Gorazdom Gosposvet
skim, ki so v prozi in vezani besedi hoteli 
Mohorjanom pripraviti lepe ure. Daljši je 
prispevek dr. Janka Hornbocka o St. Ož
boltu pri Podgorjah, o vasici, ki bo zaradi 
dravskega jeza deloma izginila. Dokumen
taren je obširen članek dr. Valentina Inzka 
z naslovom celovško učiteljišče in koroški 
Slovenci. Dr. Metod Turnšek opisuje faro 
Obirsko pod Obirjem. Strokovnjak Ivo 
Kermavner pa nam predstavlja sodobno 
vrhunsko telovadbo. Prav zanimivi so član
ki o Slovencih po svetu; osvetljujejo jih 
tudi ilustracije, če beremo te članke, ki 
zavzemajo 20 strani, vidimo, kakšno živ
ljenjsko voljo so imeli izseljenci in kaj vse 
so ustvarili v deželah onkraj morja — go
spodarsko in duhovno. Pogosto so ti iz
seljenci reševali tudi domove v stari domo
vini. Med članki s tehtno vsebino pa naj
demo izreke slavnih mož, pregovore, pe
smi in uganke. Čisto ob koncu pridejo otro
ci na svoj račun pa tudi tisti, ki radi be
rejo smešnice. Nazadnje najdemo imenik 
udov Mohorjeve družine po svetu. Kole
dar, ki obsega 160 strani, tako prinaša do
sti pestrega branja in bo gotovo zelo raz
ličnim plastem bravcev v zelo različnih de
želah nudil nekaj takih ur, kot si jih želi 
današnji nemirni človek.

Druga knjiga je potopis Vinka Zaletela 
»Po Daljnem vzhodu«. Obsega 236 strani,

dar za leto 1968
razdeljena je na pet poglavij in je bogato 
ilustrirana. Ko to knjigo začneš brati, je 
ne moreš odložiti, čeprav ni roman. Je pa 
tako zanimivo in napeto pisana, da kar 
sili k branju. Kdor je bral knjigo »Po In
diji sem ter tja«, ki jo je napisal isti pisa
telj in je izšla leta 1965, se spomni na pi
sateljevo obljubo, da bo izšel tudi drugi 
del. Sedaj ga imamo. Naj navedem samo 
glavne naslove. Prvo poglavje ima napis 
Proti vzhodu, drugo je posvečeno Formozi, 
tretje govori o Japonski, četrto nas popelje 
na Filipine, peto pa v Siam ali Tajsko. 
Kdor hoče o teh deželah več zvedeti, naj 
vzame v roke knjigo »Po Daljnem vzhodu«, 
ki je zanimiva in poučna.

Pozornost pritegne roman Moč ljubezni, 
že zaradi zunanjosti; čisto moderen ovitek 
ima knjiga. To' je 21. zvezek večerniških 
povesti. Snov je zajeta iz časa naselitve 
Slovencev. Avtor nam predstavlja različne 
narode: Langobarde, Noričane, Lahe,
Obre, ki se zoperstavljajo Slovencem. Ti 
prihajajo z družinami, živino in sploh vsem 
imetjem iz Panonije. Iščejo si novih kra
jev za naselitev. Pridejo navzkriž s prejš
njimi prebivalci, katere premagajo, odpe
ljejo jih s seboj za sužnje. Od Celee zavi-

„Be!a hiša** 1 v
Zgradba in simbol: Bela hiša. To je re

zidenca (stalno bivališče) vsakokratnega 
predsednika Združenih ameriških držav, 
hkrati pa označuje tudi ameriško uradno 
usmeritev. Pri nas je čestokrat slišati in tudi 
prebrati izraz: politika Bele hiše.

Naslov: Washington, Pennsylvania Ave- 
nue 1600.

Poreklo imena: ko so britanske vojaške 
ladje leta 1814 napadale ameriško glavno 
mesto, je eden od izstrelkov zadel poslopje. 
Poškodovano .površino stene so prepleska
li z belo barvo.

Zgodovina: dva hektara veliko površino, 
ki naj bi služila za rezidenco, je določil 
prvi predsednik Združenih držav Amerike 
Washington, čeprav sam nikoli ni stanoval 
v 'tej hiši. Zgradili so jo po načrtih Jamesa 
Hobana, ki je bil irskega porekla; za vzo
rec je bila palača irskega kneza Leinsterja 
v Dublinu.

Začetek gradnje: temeljni kamen za Be
lo hišo so položili 13. oktobra 1792. Njen 
prvi prebivalec je bil drugi predsednik 
Združenih ameriških držav John Adams; 
ta se jie novembra 1800 vselil v še nedogra
jeno stavbo. Med britansko-ameriško vojno 
poškodovano zgradbo je obnovil zopet Ja
mes Hoban. Od tega trenutka dalje so jo 
na željo vsakega novega predsednika pre
urejali in dograjevali. Zadnjič so jo pove
čali leta 1948, kajti predsednik Truman, 
zagovornik hladne vojne, se v njej ni po

jejo Slovenci proti današnjemu Slovenj 
Gradcu in Pohorju. Pisatelj vpleta v to 
zgodovinsko okolje zgodbo o ljubezni. Slo
venski župan Gorazd si vzame za sužnjo 
Magono, hčer uglednega trgovca iz Celee. 
Ta vzorno skrbi za njegovega osirotelega 
sina Boruta. Magona je kristjana. V boju 
za mesto je padel njen oče, poveljnik Erik 
— njen zaročenec pa je izginil. Magona, 
ki oskrbuje Boruta, se nanj zelo naveže. 
Gorazdu se Magona zdi nekaj posebnega. 
Rad jo ima. Ko se vname boj med Erikom 
in Gorazdom, se Magona odloči za Go
razda.

Knjiga bo primerno branje za zimske 
večere; pisana je tekoče, jezik je krepek in 
lep.

Sienkiewiczev »Quo vadiš« je skoraj vsa
komur poznan. Tokrat je prvi del izšel 
kot slikanica. Tak način je dandanes zelo 
zaželen. Tudi starejši ljudje bodo roman 
v taki obliki lažje brali.

Pratika je res nekaj praktičnega in po
sebno v kmečki hiši ne sme manjkati. 
Kljub temu da je majhna, veliko ve in 
veliko pove.

Mohorjev knjižni dar toplo priporoča
mo vsaki družini, pa tudi posameznikom. 
Ud je vsakdo, ki kupi koledar. Za 80.— šil. 
pa dobite celo zbirko. To ni veliko za to
liko tako kakovostnih knjig.

luči statistike
čutil dovolj varnega. Celo izselil se je. 
Zgradbo so takrat opremili z jeklenim 
ogrodjem in spremenili tudi njeno notra
njost. Obnovitvena in preureditvena dela so 
veljala 5 milijonov 761 tisoč dolarjev.

Notranjost: dvonadstropna zgradba, ob
dana z vrtom, ima 132 sob. Uradne prosto
re so namestili v pritličju. Tu je tudi pred
sednikova ovalna delovna soba, medtem ko 
so stanovanjski prostori v prvem in dru
gem 'nadstropju.

Pomembne dvorane: tako imenovana
vzhodna soba je namenjena uradnim spre
jemom. Tu je stal leta 1963 Kennedyjev 
mrtvaški oder, Svečana obednica ima pro 
štor za 120 oseb. Na stenah rdeče sobe vi
sijo portreti nekdanjin ameriških predsea- 
nikov, -medtem ko krasi stene diplomatske 
sprejemnice v pritličju 1820 bakrorezov in 
uradni pečati 50 zveznih ameriških držav. 
V šobi, ki jo imeniuij-ejo Lincolnova spalni
ca, je ta ameriški predsednik leta 1863 
podpisal deklaracijo o osvoboditvi črncev.

Spominska plošča dr. Rožmanu
V škofovem zavodu v Adrogue v Argentini bodo 

odkrili 3. decembra letos spominsko ploščo pokoj
nemu škofu dr. Gregoriju Rožmanu. Spominsko 
ploščo je ustvaril akademski kipar - umetnik France 
Gorše. Hkrati s tem svečanim dejanjem bodo bla
goslovili tudi nove prostore škofovega zavoda, go
jenci pa bodo priredili akademijo.

prej je javno povedal, da bodo šli v polj
ski predel. Ni pa pričakoval, da bo taka 
reakcija. Ob srečanju z razjarjenimi Polja
ki je skoraj, izgubil glavo in zahteval na
rodno gardo na pomoč, se pritoževal no
vinarjem, da niso zadosti zaščiteni, čeprav 
je dober mesec prej, tudi precej nespamet
no, javno ošteval policijo in narodno gar
do, kako pristranski so bili pri krvavih ne
mirih. Sebe in črnce je primerjal s Kristu
som in apostoli, Poljake pa z judovsko 
množico. Morda je naj večja Groppijeva 
napaka ta, da stalno govori črncem in jav
nosti le o črnskih pravicah, državljanskih in 
drugih socialnih, nikoli pa jim ne omenja 
državljanskih in socialnih dolžnosti. Pred
vsem bi moral omenjati črncem kar na
prej, da tudi zanje velja: »V potu svojega 
obraza si boš služil svoj kruh, in da jim bo 
samo ta pot prinesla izboljšanje položaja...

Da grem nazaj k pohodom in demonstra
cijam; časopisi in nekateri vidnejši ljudje 
so Poljake sicer oštevali, češ da so nasto
pili iz samega sovraštva, da so se pokazali 
farizeje in se prepustili pocestnim mani
ram neodgovorne mladine. A z druge strani 
gledano je poljski odpor dosegel to, da se 
sedaj črnci bojijo priti v ta predel mesta, 
še več: Nekaj stotin belih mladincev se je 
zbralo- in dvakrat šlo demonstrirat pred 
škofijo, da naj nadškof prestavi kaplana 
Groppija. Ob drugi priliki pa s-o črne 
»sprejeli«, ko so hoteli čez most na južno 
stran mesta. Seveda je pri teh belih mladih 
ne samo to, da jih črnska moč izziva, am
pak je pri tem tudi znaten del -mladost
ne razposajenosti, nimajo pravega posla itd.

(Dalje prihodnjič)

Sodobni kulfurni 
H H H H H H H portret

Dr. Janez Evangelist Krek
Krek je v kompleksu kulturnega, politič

nega in socialnega življenja svojega časa 
bil navečji vseh Slovencev, ker je bil od 
vseh najbolj človek; po tej svoji človečno
sti tako sebi podobne v naši prošlosti, ki 
je bila bogata mož velikega formata, ka
kor v sedanjosti, ki je v tem oziru revna. 
Te veličine Kreku ne vzame nobena kri
tika, naj še tako po njegovih besedah in 
spisih ter političnih učinkih razbrskuje nje
govo osebo in delo v njega dejanskih in 
dozdevnih nedoslednostih ali nedosegah. 
Zakaj vsi veliki misleci, politiki, kulturni 
ljudje in socialni ter gospodarski delavci 
tistega časa bi brez Kreka ne pomenili za 
slovensko ljudstvo to, kar so dejansko po
menili in zanj storili, in naš politični raz
voj navzgor bi se bil brez njega močno za
kasnil, ako ne bi bil morda šel čisto drugo 
pot; vsi znameniti ljudje, ki jih je kot so
delavce pritegnil nepremagljivi čar njego
ve osebe, v več primerih iz čisto nasprot
nih taborov, pa bi se brez njega ne bili mo
gli povzpeti nad povprečje svoje dobe.

Krek je bil v živem organizmu našega 
naroda, kar so v neduhovni naravi fer
menti: vzpodbujevalec, razdraževalec, spro- 
ževalec počivajočih energij naše ljudske 
skupnosti, kakršnega dozdaj nismo imeli še 
nobenega tako silnega.

Krek, ki je v svoji silni gibčnosti imel 
proti vsakemu zamahu svojega vročega tem
peramenta v skrajno skrajnost vedno ne
premakljivo vodilo v temeljnih načelih svo
jega dednega krščanskega prepričanja, je 
pri vsaki stvari bil z vso svojo dušo, z ra
zumom in srcem nedeljen, brez vsakega pri
držka in ozira. Znal se je s svojim poslu
šalcem poenotiti, da ga je po sebi preobli- 
čil, tako da množica med njim in seboj 
čustveno ni čutila nobene razdalje; je v 
resnici pripadal vsem, sam od njih do ko
renine svojega bitja navdušen in vznesen; 
nihče ni človeka tako razumel ko on, no
beni stvari in osebi, ki se je njegovemu ob
močju približala, ni oddajal v ljubezni brez 
premisleka in meje samo pol duše, ampak 
sebe vsega, in je z vsakim, ki ga je potre
boval, doživljal vse njegovo življenje v brez
nih in višinah.

Njegova človeška resničnost, da je bil 
vsem in sam ves do maksimalne stopnje 
človek, ne goli učenjak ali politični taktik 
ali filistrski nravoučitelj ali celo kakšna 
posoda vseh popolnosti — nasprotno, v 
njegovi duši so bile zraven osvetljujoče 
svetlobe zelo velika brezna, ki se niso skri
vala — ta njegova resničnost človeka, ki mu 
nič človeškega ni bilo tuje, vse pa močno 
in pristno ter plodovito, je očarala, prite
govala in vedla za njim, predvsem pa mno
žico. Kakor je znal v javnem življenju iz
vrstno disciplinirati svoje cilje in pogone 
ter vzkipe, ki bi marsikoga drugega njemu 
podobnega mogli vreči s tira, da bi bil za
menjal vodilo razuma in svojega razumske- 

. ga prepričanja z navdihi demonskih sil sa
moljubja — tako je znal zaradi koristi skup
nosti žrtvovati sebe in druge brez ozira. To 
pa mu nikakor ni bilo svojsko zaradi stanu, 
ki mu je pripadal, ampak je bilo v nje
govi naravi, čisto prvinsko in pristno v ču
doviti sintezi med umom in srcem, nagne- 
nji in voljo, kadar je šlo za politične, mo
ralne in socialne interese narodne celote, 
ki ji je pripadal, in s te strani Krek ni bil 
nikakor kompliciran, ampak brez proble
matike enovit ter preprost.

Tako je ta bogata in vsega prepolna duša 
izžarevala in delovala navzven v javno 
življenje našega ljudstva, ki mu je v mo
gočnem vtisnila nove poteze, ga politično 
izžarevala in delovala navzven v javno 
zmožen noben drug slovenski mož, mu dala 
vero vase in ga čudovito zedinila ter to 
skromno množico dvignila v pravo zavedno 
skupnost. Sam v sebi pa je bil Krek še večji 
in svetlejši; zato pa so bile v njem tudi ne- 
prodorne globine, kakor v vsakem takem 
velikem človeku, v katerem so poleg žarke 
luči tudi temne sence ...

KUPI V NOVEMBRU 
DARUJ V DECEMBRU

KOROŠEC-KUPUJ 
PRI DOMAČIH TVRDKAH

8«il«!SlSSl»8šE*WK

Pismo iz Milvvaukeeja
trnci sedaj govorijo in nastopajo ter pre

pričujejo svet,, da so prikrajšani. So m ni
so. Na vsak način hočejo biti deležni vsega, 
bar ima beli človek. V načelu imajo prav. 
A zaradi okoliščin, ki so tu na kratko na
kazane, zadeva ni enostavna. Delavni, beli 
Amerikanci pravijo: črnci hočejo nekaj za
stonj, »something for nothing«. Hočejo v 
lepše mestne predele, a ipo drugi strani se 
premalo trudijo, kot rečeno. Položaj je tak, 
da redko kak črnec živi izven svojega geta, 
ki pa se stalno širi. Kamor pridejo in do 
koder segajo črnci, tam se beli izseljujejo, 
ker jih ne marajo imeti za sosede. Poleg 
že omenjenih vzrokov in razlogov k temu 
nerazpoložen ju pripomore precej tudi črn
ska pok kot taka. Ne vem, zakaj je psiho
loško tako, da belemu človeku črna polt ni 
simpatična, To črnci vedo, da črna koža 
daje od sebe nek poseben, res neprijeten 
duh, zlasti kadar so črnci premočeni ali 
prepoteni, če pridejo trije črnci, v avtobus, 
»zadiši« po njih, da je čuda. Že znoj be-
lega človeka ni prijeten, znoj črnih je dru
gačen, a petkrat hujši kot belih. Zato mmo- 
§° črncev uporablja dišave, pri tem pa 
gredo v drug ekstrem.

Kot že rečeno postaja naše mesto »slav
no’ zaradi črnskih pohodov, ki jih imamo 
že štiri tedne. Črnski voditelji gredo za tem, 
da bi črnci mogli kupiti hišo kjerkoli. To 
pravijo jim je treba priznati in bo verjetno 
Prišlo do zakonov im postav v tem smislu. 
Ktihvauški črnci, pa tudi tisti, iz sosednjih 
zveznih držav so prepričani, da je Mihvau-

kee tisto ameriško velemesto, v katerem bo
do najlažje in najprej dosegli to svojo pra
vico. Večino teh pohodov vodi duhovnik 
Groppi, ki je kaplan v katoliški fari sredi 
črnskega geta (črnci so večinoma baptisti, 
le nekaj je katoličanov, zato mora faro in 
cerkev vdrževati v glavnem nadškofija, ker 
so se beli večinoma izselili.

Ti pohodi so majhni po številu. Največji 
je bil v nedeljo, 10. septembra, in je štel 
2800 ljudi. Ta je šel blizu nas ob pol de
vetih zvečer. Preteklo nedeljo je sprevod 
štel 1000 ljudi in šel tudi blizu nas. Črnci 
se zberejo pri imenovani katoliški fari, kar 
je trd problem za nadškofa, na katerega 
so beli precej, hudi in nejevoljni. Ob ne
deljah prično s pohodi sredi (popoldneva, 
ob delavnikih pa v mraku. Vedno imajo 
zelo močno policijsko spremstvo. Zgodilo 
se je namreč, da je prvi pohod (okrog 300 
ljudi) v poljskem predelu mesta izzval ve
liko poljsko reakcijo. Ob drugem pohodu 
naslednji dan okrog 500 črncev pod vod
stvom Groppija je sprožil vihar im nemire. 
Zbralo se je 20 tisoč Poljakov z napisi: 
Polish povver, White power, Father Groppi, 
rest in hell itd. Policija je morala energič
no nastopiti, uporabljati solzilni plin, pri
jeti precej črncev in belcev, da je tako 
vzpostavila red. Če bi tukaj, presojal z nev
tralnega gledališča, bi dejal, da so črnci na
redili in delajo tri napake: od vsega po- 
četka nosijo napise in znake »Black power« 
in druga izzivajoča gesla. Kaplan Groppi 
je bele ošteval javno, res nemodro. Dan po
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GLASBENA SKUPINA IZ CELOVCA V LJUBLJANI

Celovški radio je vrnil obisk

Župnik Anton Demšar umrl
Iz Št. Vida ob Glini smo prejeli žalostno 

rest, da je dne 5. novembra Bog poklical 
v svojo večno domovino č. g. župnika An
tona Demšarja.

Njegove zemeljske ostanke so pokopali 
v četrtek, dne 9. novembra, v duhovniškem 
grobu mestne župnije v Št. Vidu ob Glini.

NOVICA IZ GRADCA
Našemu dobro znanemu koroškemu ro

jaku Eriku P r u n č u , ki ga imamo še 
vsi v najboljšem spominu kot požrtvoval
nega organizatorja in vodjo »odra mladje«, 
je prosvetno ministrstvo s pričetkom nove
ga akademskega leta, podelilo lektorat 
za slovenščino na graški univerzi.

Koroški Slovenci se tega dogodka veseli
mo! Mlademu lektorju želimo obilo uspeha 
pri nadaljnjem delu na znanstvenem pod
ročju!

MAŠNO VINO pri Kristijanu BREZNIKU, 
Celovec, Viktringer StraBe 5, tel. 22 51.

SELE
Že sedem poročnih parov je letos bolj 

na tihem, zato pa morda v večji duhov
ni zbranosti sklenilo svojo zvezo v božje- 
potnih cerkvah. V nedeljo, 29. oktobra, 
popoldne pa je bila po daljšem času ena 
poroka zopet v domači cerkvi.

Kdo v Rožu ne pozna Malejevega šima- 
na, vedno vedrega in šaljivega fanta, pevca 
in godca? Že pred dobrimi desetimi leti 
sta on in Beti Užnik bila na poti v skup
no življenje, a je že nekaj prišlo vmes, in 
oba sta šla vsak svojo pot. Zdaj sta pa le 
spoznala, da spadata skupaj in sta v tej 
smeri storila odločilen korak. Beti je na
jemnica Keršejeve gostilne v Borovljah, tu
di Simon je tam. Oba naša Selana pa sta 
hotela biti poročena v svojem rojstnem 
kraju.

Spremljana od godcev, pozdravljena od 
pevcev na koru sta v družbi številnih sva
tov iz šestih far med poročno mašo skleni
la zakonsko zvezo. Nato je Mazejeva go
stilna poskrbela, da svatje niso bili lačni 
in žejni. Novoporočencema želimo, naj ju 
dobra volja trajno spremlja na skupni živ
ljenjski poti.

Viharni nalivi so v noči med 5. in 6. no
vembrom nasuli na cesto v smeri proti Bo
rovljam in Homelišam toliko grušča na ce
sto, da je bil promet na obe strani ustav
ljen. Vendar je cestna uprava oviro že te
kom dopoldneva odstranila in nas zopet 
zvezala z zunanjim svetom.

TRGOVSKO PODJETJE

PLIBERK - LIBUČE 
telefon 394 — 042-35 — noč štev. 302

Vam nudi vse za zimski šport 
PALE-smuči od šil. 145.— 
KNEISSL-smuči od šil. 925.- 
Anorake in smučarske hlače 

v vseh velikostih in cenah.

ŠMIKLAVŽ ob DRAVI
Na praznik Vernih duš sta se peljali na 

izlet, spotoma pa sta se ustavili na rožeškem 
pokopališču z namenom, da obiščeta grobo
ve svojih sorodnikov in znancev, ga. Nagel 
Elfrida, samska, upokojena učiteljica, roje
na v Rožeku, stanujoča v Celovcu, Agust- 
Jaksch-StraBe 79, in njena prijateljica Ho
man Štefanija - Marija, samska, učiteljica v 
Celovcu, stanujoča v Celovcu, Jauresgasse 
lla- roj. 25. oktobra 1921 v Celovcu.

Po obisku svojih dragih rajnih sta ho
teli obe učiteljici napraviti še kratek izlet 
v smeri Šmiklavža ob Dravi k Baškemu je
zeru, nato pa se vrniti domov v Celovec. 
Vozilo, ki ga je vodila Homan Štefanija, je 
bilo last njene pokojne prijateljice Nagel 
Elfride. Na ovinku pri gostilni Kreuzvvirt 
v Šmiklavžu pa je Homan Štefanija v ner
voznosti in zmedenosti pritisnila na ostrem 
ovinku — v avtu mesto na zavoro na plin. 
Ta pomota je imela grozne posledice. Uči
teljica Nagel Elfrieda je začela kričati in 
je tako spravila svojo spremljevalko v še 
večjo nervoznost. Vozilo je butnilo na 
ostrem ovinku direktno v nasproti stoječo 
hišo, last g. Fuggerja Emila. Udarec je bil 
tako hud, da je bil ves prednji del vozila 
z volanom vred popolnoma razbit. Gospa

Kulturna izmenjava med Koroško in Slo
venijo je postala že kar tradicionalni sestav
ni del kulturnega življenja obeh sosednjih 
mest, Celovca in Ljubljane. Med drugim 
sta Radiotelevizija Ljubljana in Koroški 
studio avstrijskega radia Celovec v zadnjih 
letih poglobila medsebojne sodelovanje z 
zamenjavami posnetkov, pa tudi z medse
bojnimi javnimi koncerti.

Potem ko sta na povabilo Koroškega stu
dia pred kratkim v Celovcu gostovala Aka
demski mešani pevski zbor »Tone Tom
šič« in simfonični orkester RTV Ljublja
na, je v petek, 27. oktobra, glasbena sku
pina celovškega radia vrnila obisk v Ljub
ljani.

Pod vodstvom dirigenta dr. Nikolaja 
Fheodoroffa so nastopili v dvorani Sloven
ske filharmonije celovški »Madrigalisti«, 
inštrumentalni ansambel Glasbenega krož
ka s solisti: sopranistko Laurence Dudbit, 
tenoristom Kurtom Equiluzem, basistom

Nedavno je minilo 80 let, odkar se je le
ta 1887 v zavedni slovenski družini, pd. 
Havpanu na Otožu rodila Ana Piček, po
ročena Einspieler. Narodno zavedni starši 
so svojih šest otrok vzgojili v pravem ver
skem in narodnem duhu. Vseh petero hče
ra je postalo dobrih in zglednih gospodinj, 
dočim je sin Janez padel v prvi svetovni 
vojni. Že pred prvim svetovnim metežem 
se je Ana Piček omožila z Mihaelom Ein
spielerjem, pd. Urni jem v Zgornji vesci. 
Težki so bili takrat časi, posebno še, ker so 
bila (posestva povsod zadolžena. Koliko sa- 
moodpovedi je bilo potrebno, da se je pri
hranil denar za razna potrebna odplačila. 
K temu je še prišla leta 1914 prva svetovna 
vojna, mož je moral k vojakom in vsa teža 
skrbi za družino, gospodarstvo in še raznih 
drugih težav je legla na ramena Črni j e ve 
matere. Toda niso je strle težave in skrbi, 
s pravim kmečkim ponosom je premago
vala vse težave, da je družina rastla v zdrav 
naraščaj in gospodarstvo napredovalo. In 
ko se je mož kot invalid vrnil iz vojne, je 
še vedno dobršen del skrbi pripadal gospo
dinji Črnijevi mami. Osmero otrokom je 
bilo treba oskrbeti vse potrebno. Žal je 
hčerka Micka umrla v naj lepših mladostnih 
letih. Vsi nadaljnji pa so bili vzgojeni v 
kremenite narodne značaje.

Poleg svojega poklicnega dela kot na
predna kmetica pa je Črnijeva mama še 
zmeraj našla čas za prebiranje naših slo
venskih listov. Skoro vse naše prireditve te-

Nagel je zaradi hudega živčnega napada v 
nekaj minutah umrla za srčno kapjo, sicer 
pa sta ostali obe brez resnejših telesnih po
škodb. Umirajoča ga. učiteljica Nagel El
frida je mogla prejeti samo še sveto ma
ziljenje. Nesreča se je pripetila v četrtek, 
dne 2. novembra 1967, ob 15.10. Ob hudi 
nesreči, ki se je končala s smrtjo ge. učite
ljice Nagel Elfride, izrekamo vsem sorodni
kom in vodstvu ljudske šole v Celovcu, kjer 
je pokojna poučevala, najgloblje sožalje.

VOGRČE
November je žalosten mesec, ko narava 

odmira, se spominjamo umrlih in smrti. 
Sredi jeseni pa sta pri nas vzcvetela dva po
mladanska cvetova in prinesla veselo upa
nje v novo življenje in v lepe sadove.

Naša dva novoporočena para sta to: V 
nedeljo, 5. novembra, popoldne so Vogrče 
zaživele, ko so prihajali toliki svatje z avto
mobili in so z domačimi napolnili cerkev, 
da tam svoje želje in čestitke novoporoče- 
nim izročijo Bogu, ki jih edini more izpol
niti. Nevesti sta bili vogrški sestri dvojčki 
Roza in Marija Vodivmik, pd. Vnučkovi. 
Če sta bili skupaj rojeni, naj se še skupaj 
poročita. Roza ostane doma in mladi Vun- 
ček bo Jožef Polesnig iz bližnje fare St. Pe
ter na Vašinjah. Doslej je delal v Velikov
cu, sedaj bo pa vogrški kmet in smo ga ve
seli, ker bo gotovo dober sosed, ne tujec

Franzem Pacherjem in drugimi. Koroški 
gostje so za svoj nastop pripravili posvetni 
oratorij (odrsko kantato) švicarskega kom
ponista Franka Martina »Le vine herbe« 
(Čarobni napoj) po romanu Josefa Bedie- 
ra, ki šteje bolj k operi. Snov oratorija je 
zgodba o Tristanu in Izoldi, tragični prav
ljici o ljubimcih, ki se ljubita z vsemi čuti 
in mislimi, zmerom, v življenju in smrti.

Ljubljanska glasbena kritika je pohvali
la zlasti odličnega tenorista Kurta Equiluza 
kot Tristana, pa tudi sopranistko Laurence 
Dudoit kot Izolde. Zbor celovških »Madri
galistov« je bil izvrsten pa tudi vsi ostali 
solisti (Edith Kermer kot Brangena, Helga 
Wagner kot Izoldina mati, Jakob Wildha- 
ber z majhnim tenorskim solom ter končno 
basist Franz Pacher kot vojvoda) z orke
stralnim ansamblom (sedem godal in kla
vir) z dirigentom dr. Fheodoroffom vred. 
Pa tudi številno občinstvo na prireditvi hi 
štedilo z aplavzom.

kom njenega gospodinjenja je posečala s 
svojim obiskom. Sploh zanimala se je za 
vse naše narodne skrbi in težave ter mnogo 
opominjala, grajala in svetovala.

Tudi pri narodu sosedu je iskala stike 
.m ni se strašila zagovarjati naše težnje 
tudi v krogu nemško-govoreče družbe. Bi
la je zmeraj mnenja, da je treba resnega 
pojasnjevanja tam, kjer nas koroške Slo
vence napačno in krivično sodijo. Brez 
oklevanja je pisala na razne in tudi naj
višje upravne urade v državi, tudi mini
stru in visokim uradnikom o naših teža
vah in nobeno njeno pismo ni ostalo brez 
odgovora.

Zelo veliko pa se je in se še trudi pri 
raznih obolenjih z zdravljenjem po nači
nu župnika Knajpa. Na zasedanja, kjer se 
letno zbirajo zdravniki, ki se poslužujejo 
Knajpovega načina (metode) zdravljenja, 
je tudi ona vabljena k udeležbi, kjer uživa 
spoštovanje in ugled. Okolica in sosedje jo 
dostikrat kličejo k raznim bolnikom, da jih 
potolaži in jim svetuje. Mnogo ima hvalež
nih src, ki so ji hvaležni za njen trud.

Tako je velik krog onih, ki so slavljenki 
k osemdesetletnemu jubileju čestitali. Naj 
bi zaslužna Črnijeva mama sprejela tudi 
čestitke uredništva »Našega tednika« z že
ljo, da bi Bog dal naši jubilantki še mno
go srečnih in zdravih let pri delu in skrbi 
za bližnjega in za blaginjo Slovencev na 
Koroškem.

in dober faran. Hiša pa tudi potrebuje 
močne delavne roke.

Micko nam je pa odpeljal Wautsche 
Gottfried, pd. Mačkov Fridl iz Letine. Nje
mu jo privoščimo prav iz srca, saj je Fridl 
priljubljen in spoštovan in če bo vedno ta
ko dobre volje in zabaven, bo Micki prav 
prijetno. Pri Mačku se je zadnje čase hiša 
precej spraznila, sestre so odšle, v zakonski 
stan, atej in mama omagujeta in tako je 
mlada gospodinja potrebna. Fridl je tako 
blizu doma, da ga že vsi poznamo in že več
krat je nastopil kot igravec šmihelskega 
katoliškega prosvetnega društva tudi na na
šem odru. Dolgo se je udejstvoval pri kul
turnem delu v Šmihelu in pri farni mla
dini, kot igralec je nastopil navadno v 
smešnih vlogah.

Tudi obe nevesti sta vedno sodelovali pri 
farni mladini v Vogrčah in ker sta bili obe 
v gospodinjski šoli v Št. Rupertu, bosta go
tovo dobri gospodinji in če bo šla ljube
zen skozi želodec, bo gotovo še zrastla.

Nevesti in pa ženin Fridl imajo še po 
eno sestro, ki sta redovnici. Ti dve sta se 
odpovedali zakonu in družini, da posvetita 
svoje življenje večji družini — vsemu božje
mu ljudstvu.

Oba para je poročil skupno g. provizor 
Vinko Zaletel. Zunaj je deževalo, pa nas 
ni motilo, ker je bilo v cerkvi kar slove
sno, pred cerkvijo imamo še veliko lopo,

avtov pa tudi dovolj, da so nas prepeljali 
v Šmihel.

Ojset je bila pri Likebu v Šmihelu, saj v 
Vogrčah nimamo prostora za toliko gostov. 
Veselo je bilo zlasti za tiste, ki ljubijo po
skočno muziko, drugi pa smo potrpeli s 
šlagerji, ker jih privoščimo drugim.

Obema paroma želimo mnogo sreče, 
uspeha, otrok in božjega blagoslova!

RADIŠE
Ne samo na južnem Koroškem, ampak 

tudi preko meje, v Sloveniji dobro znani 
radiški pevovodja šiman Wrulich in njego
va žena praznujeta v novembru 60-letnico 
svojega rojstva. Kot sedanja požrtvovalna 
cerkovnika na Radišah res zaslužita, da se 
ju spomnimo v našem listu.

Že kot mlademu fantu je Bog podaril 
izvrsten posluh in lep glas - bariton, kate
rega še sedaj večkrat slišimo pri naših kul
turnih prireditvah.

Naš Šiman nadaljuje delo, katerega sta 
začela pred davnimi leti kaplan Lakner in 
kmet Alojzij Taler, prvi kot ustanovitelj 
slovenskega prosvetnega društva, drugi pa 
kot organizator in pevovodja, brez katerih 
bi Radiše najbrž v narodnem oziru že dav
no zaspale, kajti treba je pomisliti, da le
žijo Radiše pred vrati Celovca. Prav zate
gadelj moramo biti tema dvema našima za
vednima slovenskima prednikoma dolžni 
vse zahvale.

Naš jubilant opravlja danes kar štiri 
funkcije, in sicer je pevovodja, predsednik 
in režiser slovenskega prosvetnega društva, 
in sedaj še kot cerkovnik, pri slednjem mu 
zvesto pomaga tudi jubilantka, njegova 
pridna žena Veronika.

Sicer se mi Radišani nočemo hvaliti, am
pak ob tej priliki pa moramo resnici na 
ljubo že pribiti, da sta šimanov moški in 
mešani pevski zbor med najboljšimi 
na južnem Koroškem, na kar smo Radiša
ni lahko ponosni; je pa tudi dokaz, da nas 
germanizacija ne bo tako zlahka strla. Si
cer pa v prihodnosti vse upanje stavimo v 
našo mladino.

Našemu slavljencu Šimanu želimo mno
go uspeha pri njegovem kulturnem delu 
ter mu kličemo prav tako kot njegovi ženi 
Veroniki: Še na mnoga zdrava leta! Bog 
vaju živi!

DR. VEITER PREDAVAL
V CELOVCU
Pred kratkim je v Pravnem društvu v Ce

lovcu predaval dr. Theodor Veiter, advokat 
in profesor na filozofsko-teološki fakulteti 
univerze Konigstein—Frankfurt o medna
rodnopravnih normah in načelih za zaščito 
manjšin.

Načelno je predavatelj, sin znanega do
mačega akademskega slikarja Veiter j a, naj
prej ugotovil, da obstojata dandanes dve 
mednarodnopravni področji, namreč za
hodni državni in posebni marksistično- 
leninistični državni sistem. Le malo je poj
mov, ki jih imata oba imenovana sistema 
še skupnih. Pod označbo »narodna manj
šina« razumeta oba dela »skupine« kake
ga ljudstva v etničnem (narodnostnem) po
menu, ki živijo v drugi državi in predstav
ljajo številčno in po vplivnosti manjšino, 
kar lahko zanjo pomeni nevarnost asimi
lacije (raznarodovanje - stapljanje enega na
roda z drugim s prevzemom jezika in na
vad) ali diskriminacije (zmanjševanje dr
žavljanskih pravic zaradi druge rase ali na
rodnosti). V bistvu pa morajo le-te poka
zati dovolj volje in moči po samoohranitvi.

Te narodne manjšine ne smemo zame
njati z jezikovnimi manjšinami, katerih za
ščito sta zahtevala v zadnjih letih Organi
zacija združenih narodov in šele pred krat
kim Evropski svet v StraBburgu.

RAD IO CELOVEC
SLOVENSKE ODDAJE

NEDELJA, 12. 11.: 7.30 Duhovni nagovor. S pe
smijo in glasbo pozdravljamo in voščimo. — PO
NEDELJEK, 13. 11.: 14.15 Poročila, vreme, objave, 
pregled sporeda. — Za ženo in družino. — 18.00 Ko
roški pevski zbori (Moški zbor iz Št. Vida v Pod
juni) — TOREK, 14. 11.: 14.15 Poročila, vreme, ob
jave. — športni mozaik. — Cerkev in svet. — SRE
DA, 15. 11.: 14.15 Poročila, vreme, objave. — Kar 
želite, zaigramo. — ČETRTEK, 16. 11.: 14.15 Poro
čila, vreme, objave. — Zeleni gozd je lovcev raj... 
(Oddaja za lovce) — Prof. M. Rus: Jezikovne na
pake - 2. - PETEK, 17. 11.: 14.15 Poročila, vreme, 
objave. — Od petka do petka po naših krajih in 
pri naših ljudeh. — Ura pesmi. — SOBOTA, 18. 11.:
9.00 Od pesmi do pesmi — od srca do srca. — 14.00 
Rok Klopčič: Slovenske skladbe za violino in kla
vir — 4.

v

80-lefnica Crnijeve mame v Zgornji vesci
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MIRKO KUMER:

Na 8. evropskem
Struktura pokrajine se začne spreminja

ti. Vedno več industrije, dokler niso povsod 
vidni tovarniški dimniki. Ob 4. uri zjutraj 
me že čaka na kolodvoru v Bielefeldu zna
nec Nolte in me odpelje z avtom na svoj 
dom, kjer smo prijetno kramljali med zaj
trkom, dokler, malo pred sedmo, ni odšel 
na delo v Bielefeld. Njegova poročena hčer
ka me je potem spremljala na bližnji grič 
in mi pokazala zanimivosti okolice. Zemlja 
je tod zelo rodovitna. Lepo haže žito in 
trave. Tudi gozdovi, povečini listnati, so 
v zelo lepi rasti. Je vse drugače kot naš 
šoder (pesek) doma.

Noltejeva žena in hčerka sta mi pokazali 
vsaka svoje stanovanje. Nisem se mogel na
čuditi nad snago in redoljubnostjo, ki je 
tam vladalo. In pa bogastvo opreme, kate
re si pri nas noben kmet ne more privo
ščiti. Na to Nemci zares zelo gledajo in 
ra to tudi štedijo. Ta družina ima zemlji
šče veliko 1200 kvadratnih metrov. Popol
noma izgrajeno hišo za dve družini, garažo, 
avto in pa prekrasen parku podoben vrt. 
Zelenjave ne sadijo več, ampak vse kupijo, 
na vrtu pa raste zelena ruša obrobljena z 
najrazličnejšimi vrstami lepotičnih grmov 
in dreves ter trav. V hiši vse čisto in v 
redu in tudi zunaj tako. Mi doma kaj ta
kega ne premoremo in menda tudi 
nemški kmetje ne. To je mogoče samo 
nemškim delavcem in nastavljencem. Kmet
je pa tudi ne dobijo oziroma ne morejo 
ustrezno plačati delavcev — zato morajo vse 
sami postoriti s pomočjo kmečkih strojev. 
Tudi žene kmetice morajo na polju delati 
in nimajo tako čedno kot delavci.

Gospod se pripelje po obedu po mene 
in me ljubeznivo spravi na kolodvor. Žrt
voval je svoj opoldanski prosti čas, da je 
meni ustregel, bil je zelo ljubezniv in po- 
strežljiv. Enako obe gospe gospodinji. Zelo 
sta se potrudili in skuhali južmo kot na 
gostiji. Postregli sta jo na najlepših krož
nikih s srebrnim priborom. Čudil in ob
čudoval sem, kaj ljudje vse imajo. Obed 
je bil zelo izdaten in res okusen, zato sem 
dal gospem tudi primerno priznanje v obli
ki pohvale.

Vlak me pelje dalje skozi največje indu
strijske kraje Nemčije: Porurje. Dimniki 
so vedno gostejši, iz vseh žrel se kadi, da 
je nad celo pokrajino tančica sivomodre 
megle. Duh po žveplu leži v zraku. Vendar 
je bilo to popoldne še zlato proti časom, 
ko zrak pritiska na tla in veter pritiska 
dim na zemljo. Peljal sem se skozi Wuper- 
tal, kjer se dela samo železnina. Mimo sve- 
tovnoznanih delavnic Solingena, Dortmun
da in Essena pridemo po malem do mesta

OUactit za cccUei/
naročite v

Mohorjevi knjigami!

Knina na Reni. Tudi tam je tovarniških 
dimnikov, da je nebo zastrto. Hiše in cer
kev pa vsa zakajena. Na velikanskem mo- 
stu čez reko Ren stojita na vsaki strani 
dva jezdeca. Kaj to pomeni: Viljem I. in 
biljem II., most pa je Viljemov most. Ve- 
jičastna pa je stolnica v Kolnu. Celo mesto 
Je bilo porušeno, samo stolnica je ostala 
cela. Zgrajene pa so zdaj tam velikanske 
'Stolpnice, visoke kot tovarniški dimniki, 
'Pp 24 in več nadstropij. V taki stolpnici 
pi lahko cela občina stanovala. Tudi od 
Kolna do Aachena je veliko industrije. 
Globoko v zemlji kopljejo premog in ga 
vlačijo na površje in proizvajajo iz njega 
električno energijo. Z njo poganjajo stroje 
y 'tovarnah. Zato je vsa -pokrajina prepre- 

z daljnovodi visoke napetosti. Za 
Kblnom postajajo njive večje. Pojavi se 
Zotpet mnogo sladkorne pese. Brazde so rav- 
116 kot črta, nasadi pa zelo čedno opleti, 
odroma s herbicidi poškropljeni. Pravijo, 
c a ni veliko dela sedaj s peso, ko jo na 
stroj posamič sejejo, potem škropijo proti 
Plevelu. Spravljanje jeseni pa spet s stroji 
opravijo. Dalje gre pot proti Aachenu, 
Nekdanji prestolnici kralja Karla Velike- 
Sa- Ista rodovitna pokrajina z industrijski
mi napravami. Na nekem kraju kopljejo 
Pptvi premog kar na površini in ga potem 

a'r tam v termoelektrarni spremenijo v 
olektriko. Mesto Aachen ima 180.000 pre-

9. nadaljevanje

občinskem dnevu
bivalcev. Kolodvor je starosveten in ni ta
ko čeden, kot smo tega drugod navajeni: 
kamnita, začrnela stavba.

Tu sem telefoniral v Brumsum znane
mu g. Drenovcu, naj pride po mene. Poča
kati je bilo treba dobro uro, pa je bil že 
tu. Ker je bilo še sonce visoko, sva si ogle
dala še isti večer znamenitosti mesta. Naj- 
prvo seveda starodavno stolnico, katere 
srednji del oktogon — je gotovo najstarejša 
cerkev v Nemčiji. Tu je začetek nemškega 
pokristjanjenja, enako kot pri nas za Slo
vence pri Gospe Sveti. Lani so imeli tudi 
tu 1200-letnico in je bila velika razstava 
predmetov iz tistega časa. Ogledovala sva 
si prestol, s katerega je kralj Karel Veliki 
vladal in pa zakladnico cerkve. Tam je 
bilo mnogo obiskovalcev: vojakov, študen
tov in drugih. Kažejo prastare knjige, maš
na oblačila, zlate predmete in relikvije. 
Mnogo je najbrže legende zraven kot pri 
Marijinem pasu, vrvi iz Jezusovega biča in 
podobno. Ljudstvo je nekdaj te reči sveto 
častilo, sedaj pa so še samo muzejska zani
mivost. Po ogledu zakladnice sva še en
krat pogledala na svod bazilike, kjer se je 
svetlikalo na tisoče zlatih mozaikov in pri
čalo o nekdanji slavi nemških kraljev, ki 
so pokristjanili celo srednjo Evropo in 
združili pod svojim žezlom vse njene na
rode. Ogledala sva si od zunaj še magistrat, 
ki je bil baje nekdaj kraljevska palača: 
ogromna stavba iz naravnega kamenja. Ko

liko truda in znoja tlačanov je v taki stav
bi, saj so morali kamenje lomiti brez raz
streliva.

Odbrzela sva iz Aachena proti zahodu na 
Nizozemsko. Na meji komaj pogledajo pot
ni list in že gre dalje. Čeravno ni nobene 
naravne meje, se po stavbah takoj pozna, 
da smo v drugi državi. Hiše niso več ome
tane. Rdeča opeka z zadelanimi sklepi da
je lice vasem in trgom. Vse je zelo negova
no in čedno. Povsod pred hišo cvetice in 
obstriženi živi plotovi. Zelenjave v vrto
vih tudi nimajo, ampak samo parke s po
striženo rušo. Na javnih prostorih striže 
rušo občina. Kmalu sva dospela skozi me
sto Herlein v Brumsum, ki ima 18.000 pre
bivalcev. V Herleinu jih je pa do 30.000. 
Zaposlitev ljudem dajejo rudniki premo
ga, ki so pa sedaj v krizi, saj olje svetov
nega kapitalizma izpodriva kurjavo s pre
mogom in jemlje kruh stotisočem rudar
jem. Zato skušajo z državno pomočjo zgra
diti druge tovarne in tako delavce zapo
sliti. Torej, delo pride k delavcem in ne 
gredo delavci za delom ali zaslužkom kot 
nekdaj.

Ob vsakem rudniku je velikanska gora 
odpadkov, kamenja in ilovice, ki se v jami 
s premogom vred izkoplje. Te gore skušajo 
pogozditi, da bi dajale lepše lice, a jim le 
delno uspe. Poleg gore so velikanske v ne
bo štrleče naprave, v katerih žgejo premog 
in ga izpreminjajo v električno energijo 
in delajo še vsemogoče stvari. Kmečkega 
človeka postane kar strah pred tako veli
kanskimi napravami. Cerkveni stolp je 
pritlikavec proti temu. (Dalje)

" '.-.-V-r ■\ • •.

Slika, ki jo je obja
vila sovjetska vesolj
ska agencija, kaže, 
kako se je izvršila av
tomatična združitev 
dveh vesoljskih ladij 
brez posadke. Sateli
ta ..ko/nios 186” in 
„Kozmos 188” v tre
nutku končnega pri
bližanja pred priklo
pom. številke kažejo:
1. aparature za sklop,
2. anteno za raziska
vo, 3. sončne bateri
je, 4. antene normal
nih radio-televizij
skih aparatov.

Te dni so Sovjeti napravili nov uspešen 
poskus v vesolju. Satelita »Kozmos 186« (iz
streljen 27. oktobra) in »Kozmos 188« (iz
streljen 30. oktobra) sta se predzadnji dan 
minulega meseca v vesolju avtomatično 
združila, nakar sta se po treh urah in pol 
skupnega letenja zopet ločila. »Kozmos 
186« je 31. oktobra rahlo pristal na Zemlji. 
Na satelitih ni bilo posadke. Poskus je zelo 
pomemben, saj dokazuje, da bo lahko v bo
dočnosti brez težav avtomatično in z vode
njem z Zemlje graditi v vesolju ploščadi, 
ki bodo služile najrazličnejšim namenom. 
Tako bodo lahko na njih na primer po
staje za pomoč vesoljcem, ki bi se morda 
znašli v težavah; razen tega bodo predstav
ljale tudi izhodišče daljših poletov proti 
zvezdam. Izrednost tega zadnjega sovjetske
ga poskusa je v tem, da sta se satelita avto

matično združila, ko so jima to »ukazali« 
z Zemlje sovjetski znanstveniki, dočim sta 
se svoj čas ameriški vesoljski ladji združili, 
vendar je bila na njih človeška posadka, ki 
je postopek združitve ladij od blizu vodila.

Razsfava o Dunaju v Ljubljani
V Narodnem muzeju v Ljubljani so 4. 

novembra ob navzočnosti številnih obisko
valcev in zastopnikov družbeno-političnega 
in kulturnega življenja Ljubljane odprli 
razstavo »Dunaj, mesto dela, mesto umet
nosti«, na kateri je z eksponati in fotogra
fijami prikazano gospodarsko, kulturno, 
znanstveno in družbeno življenje glavnega 
mesta Avstrije, predvsem njegova bogata 
zgodovina. Razstava bo odprta do 9. novem
bra, zatem pa bo prenesena v Beograd.

Televizija Ljubljana
PETEK, 10. novembra: 9.40 TV v šoli: Za večji 

pridelek — Dinarsko pogorje — Fizika — Razgovor 
o šoli — 11.00 Osnove splošne izobrazbe — 14.50 TV 
v šoli — ponovitev — 16.10 Osnove splošne izo
brazbe — ponovitev — 17.25 Poročila — 17.30 Šesti 
razred — film za otroke — 17.55 TV obzornik — 
18.15 Zaplešite z nami — 10. oddaja — 18.50 Za 
našo in vašo svobodo — reportaža — 19.05 Brez 
parole — mladinski klubi — 19.35 Cikcak — 19.40 
Portret Toneta Seliškarja — reportaža — 20.00 TV 
dnevnik — 20.30 Cikcak — 20.40 Zlata Praprot — 
češka filmska bajka — 22.15 Zadnja poročila — 22.30 
Koncert Svjatoslava Richterja na Dubrovniških 
poletnih prireditvah.

SOBOTA, 11. novembra: 9.40 TV v šoli: Proiz
vodnja električne energije — Vloga slike v našem 
življenju — Filmska montaža — 14.50 TV v šoli — 
ponovitev — 17.40 Vsako soboto — 17.55 TV ob
zornik — 18.15 Mladinska igra — 19.15 Sprehod 
skozi čas — 19.40 Cikcak — 20.00 TV dnevnik — 
20.30 Cikcak — 20.40 Ljubezen, oh ljubezen — hu
moreska — 21.40 Junaki cirkuške arene — serijski 
film — 22.10 Gideon iz Scotland Varda — serijski 
film — 23.00 Zadnja poročila.

NEDELJA, 12. novembra: 9.25 Poročila — 9.30 
Poljudno znanstveni film — 10.00 Kmetijska oddaja
- 10.45 Godala v ritmu — ponovitev — 11.10 Ka
lejdoskop — ponovitev — 11.30 Film za otroke — 
Nedeljsko popoldne — 19.10 Serijski film ■— 20.00 
TVD - 20.45 Cikcak - 20.50 TV magazin - za
bavno glasbena oddaja — 21.50 Lirika — Sarajevo
- 22.05 TVD.

PONEDELJEK, 13. novembra: 9.40 TV v šoli —
10.40 Ruščina — 11.00 Osnove splošne izobrazbe —
11.40 TV v šoli - 14.50 TV v šoli - 15.50 Ruščina
- 16.10 Angleščina — ponovitev — 16.55 Poročila —
17.00 Mali svet — oddaja za otroke — 17.25 Risanka
- 17.40 Kje je, kaj je - 17.55 TV obzornik - 18.20 
Slogovna rast slovenskega jezika — 19.00 Lokacija 
turističnih objektov — 19.15 Tedenski športni pre
gled - 19.40 TV pošta - 20.00 TVD - 20.30 Cik
cak — 20.40 TV drama — 21.40 Teme z variacijami
- 22.10 TVD.

TOREK, 14. novembra: 9.40 TV v šoli — 10.35 
Angleščina — 11.00 Osnove splošne izobrazbe — 
14.50 TV v šoli — ponovitev — 15.45 Angleščina — 
ponovitev — 16.10 Osnove splošne izobrazbe — 18.00 
Poročila (JRT) - 18.10 Reportaža (JRT) - 18.30 
Kratek film — 18.50 Svet na zaslonu — 19.30 TV 
obzornik — 20.00 Cikcak — 20.10 Celovečerni fihn —
21.40 Kulturna panorama ali tribuna — 22.20 Zad
nja poročila.

SREDA, 15. novembra: 17.00 Poročila - 17.05 
Glodalček Miško — serijska lutkovna igra — 17.25 
Poljudno znanstveni film — 17.55 TV obzornik — 
18.15 Ne črno, ne belo — oddaja za otroke — 19.00 
Reportaža (JRT) — 19.30 Mozaik kratkega filma —
20.00 TVD - 20.30 Cikcak - 20.40 L Cankar: Za 
narodov blagor — TV drama —21.40 Mednarodni 
jazz festival v Ljubljani — 22.00 Zadnja poročila.

ČETRTEK, 16. novembra: 9.40 TV v šoli - 10.35 
Nemščina — 11.00 Angleščina — 14.50 TV v šoli — 
ponovitev — 15.45 Nemščina — ponovitev — 16.10 
TV v šoli - 17.05 Poročila - 17.10 Tiktak: Mala 
lupinica - III. - 17.25 Slike sveta - 17.55 TV ob
zornik — 18.15 Kalejdoskop — 18.35 Gost našega 
studia — 19.00 Dežurna ulica — humoristična od
daja — 19.40 Cikcak — 19.54 Propagandna med
igra — 20.00 TVD — 20.30 Aktualni razgovori — 
21.10 Rezerviran čas — 21.20 TV drama — 22.20 
TVD.

Bikoborbe
v
Madridu

!5-letni torero John Fulton, do- 
l iz Philadelphije v Združenih 
lavah Amerike je nastopil v ne- 
[jo v Madridu pri bikoborbah, 
i se, da ie mladi mož nova zve- 
i na nebu bikoborb, kajti nje- 
,a junaška in spretna borba z 
om (na sliki) je navdušila raz- 
eno madridsko občinstvo ter ga 
vilo, kot da bi imelo pred seboj 
stnega Španca.
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Dr. Jakob Šket-Jaka Spicar: Miklova Zala
Živa ljudska snov Sketove povesti Mi

klova Zala je kar klicala po dramatizaciji. 
Že 11. decembra 1897 je Ženska podružni
ca Družbe sv. Cirila in Metoda v Gorici 
priredila koncert s predstavo Miklove Zale 
v osmih živih podobah. Občinstvo je bilo 
nad uprizoritvijo (izvirni kostumi koroških 
Slovencev in Turkov) tako očarano in nav
dušeno, da so morali igralci vsako podobo 
prikazati petkrat.

Čez deset let nato je Miklavo Zalo dra
matiziral koroški rojak Jaka Špicar. Dne 
7. marca 1909 jo je uprizoril Gledališki od
sek Jeseniškega Sokola v dvorani pri Jelenu 
na Savi — za koroške Slovence.

Deželno gledališče v Ljubljani je prvič 
uprizorilo Sket-Spicarjevo Miklovo Zalo 
28. marca 1910.

V Celovcu pa jo je prvič uprizorilo Slo
vensko krščansko socialno delavsko društvo 
21. majnika 1911 v veliki dvorani hotela 
Trabesinger.

Kadar je narod v stiski, vedno išče ute- ' 
he v kulturnih dobrinah svojih prednikov.
V dolgih letih trpljenja so si koroški Slo

venci ustvarili svoj lik — lik Miklove Zale, 
ki v tujini ni omagala v goreči ljubezni 
do svoje rodne grude ter se je po dolgem 
trpljenju vendarle srečno vrnila domov. 
Taka bolestna pot z vero v zmago in svo
bodo je napolnjevala srca Rožanom in 
vsem Korošcem. Ni čudno torej, da je po 
prvi svetovni vojni želja po uprizoritvi Mi
klove Zale med slovenskim koroškim ljud
stvom znova zaživela. Pokojni dr. Zdravko 
Zwitter je poiskal igralce po vseh tistih do
movih, ki nosijo še danes imena predni
kov, imenovanih v povesti o Miklovi Zali, 
ter dosegel, da je z domačimi igralci zaži
vela uprizoritev Miklove Zale leta 1924 v 
društveni dvorani v Št. Jakobu v Rožu.

Do danes so Miklovo Zalo igrali po ne
štetih gledaliških odrih in na prostem po 
vsem slovenskem ozemlju.

(Povest Miklova Zala je tudi dramatiziral 
Bajuk, po drugi svetovni vojni pa Fran 
Žižek.)

(Simon Dobernik)
Viri: dr. Jakob Šket, Miklova Zala, 7. 

izdaja.

di izvirno zasnovani sedeži ob oltarju so 
prišli v ljubljansko semeniško kapelo. Dva 
so porabili za ambon na evangeljski stra
ni, trije so pa v celoti ohranjeni in so na
meščeni zadaj za oltarjem ob steni kot res
nični liturgični sedeži. In prav nad temi se
deži se dviga čez celo steno do vrha sliko
vita Kregarjeva tapiserija ali slikovna pre
proga, ki ima pet slik, tri širše in dve vmes
ni ožji.

Tri večje slike so trojni izliv božje svet
lobe na svet in na človeštvo. Nad prvo sli
ko na levi strani je napisano: Bodi luč! 
Slika ponazoruje idejo, kako iz kaosa (ne
reda) in teme božja svetloba prinese člo
veštvu božjo luč. Ustvarjeno je sonce, lu
na, zemlja in življenje na zemlji, člove
ško, živalsko, rastlinsko, in to v zelo nazor
nih barvah. S to sliko je izražena izpoved 
vere v Boga Stvarnika.

Vmesna slika kaže disharmonijo na sve
tu, ki jo je povzročil prvi greh v raju. Sle
di osrednja slika, ki je posvečena Kristusu 
Odrešeniku. Nad sliko je zgoraj v latin
ščini napisano Christus vincit (Kristus zma
guje). V simibolih vidimo delo Kristusovega 
odrešenja.

Nova vmesna slika kaže prehod iz du
hovne smrti v duhovno vstajenje. Tretja 
slika, velika, nam ponazoruje Sv. Duha in 
njegovo delovanje. Napis nad sliko se gla
si »Veni Creator« (Pridi, Stvarnik Sveti 
Duh!). Kdor se Duhu božjemu preda, ta bo 
živel, kdor ga pa zavrže, pride nadenj' du
hovna smrt in spet kaos, tema, večna tema.

Ob tej slikariji bi se bilo treba dlje 
ustaviti in se vanjo 'zatopiti, kajti v njej 
je nakazana globina in visočina našega 
bitja, ustvarjenja in odrešenja in poveli
čanja. Gospod ravnatelj semenišča je sli
karijo bistroumno označil za moderno bi
blijo pauperum«, sv. pismo »revnih«, mo
dernih sodobnikov.

V prezbiteriju sta na vsaki strani oltarja 
ob steni še dve pomembni umetnini. Na de
sni strani se na podstavku dviga zelo lepa 
Brezmadežna, umetnina Toneta Kralja, 
znana kot kongregacijska Marija, namreč 
zavetnica Marijine kongregacije bogoslov
cev in duhovnikov. Ta kip Marije v nje
nem deklištivu je kaj prikupen in prisr
čen.

Na levi strani pa stoji ob steni oltar 
s tabernakljem in posebnim lesenim kri
žem. Je to delo pokojnega Franceta Kralja. 
Oltarni podložek, v katerega je vrezana ko
šara s kruhki, tabernakelj s pelikanom in 
nad tabernakljem v les vrezani Križani so 
iz posebnega lesa (tombaka). Ta, tako ime
novana intarzija je globoko pomenljiva in 
na gledavca učinkuje presunljivo.

Svojevrsten je tudi ambon na evangeljski 
strani. Obod, zunanjost sestavljata dva li
turgična sedeža, za ta namen prikrojena, 
v sredi pa se nahaja zgodovinski, spomin
ski Finžgarjev svečnik. Za 80-letnico moj
stra slovenske besede mu je Plečnik zasno
val dragocen kovinski svečnik z napisom,

na svečniku pa je bila dragocena škofje
loška sveča. Ta svečnik je Finžgar daroval 
semeniški kapeli; tu so svečnik preuredili v 
ekspozitorij, ki drži na vrhu namesto sveče 
svete bogoslužne knjige, iz katerih se bere 
pri sv. maši. Tako je prezbiterij nove se- J 
meniške kapele v Ljubljani vsestranska 
umetnina.

Pa tudi kapela kot taka v tako imeno
vani ladji, ki jo na obeh straneh krase 
barvna okna, je lepa in polna spominov. 
Okna so rešili iz kapele v št. Vidu, ko so 
jih nacisti pometali proč. Po vojni so jih 
dobili v Ljubljano in jih vzidali v semeni- 
ški kapeli. Na vsaki strani je po troje 
oken in vsako okno ima svojo barvno po
dobo, tako sv. Jan. Evangelista in sv. To
maža Akvinskega, sv. Petra in Pavla in sv. 
Mohorja in Fortunata. Kapela je zdaj še do
bila kor, in je pridobila na prostoru. Tudi 
nove klopi so 'postavili.

Slednjič sva se z g. ravnateljem ustavila 
v liturgični sobi, kjer je tudi postavljen 
oltar, vendar se pri njem ne mašuje. To je 
oltar, ob katerem se gospodje bogoslov
ci vadijo v liturgičnih opravilih. V tej sobi 
mi je vzbudil pozornost poseben bel re
lief škofa Friderika Baraga na lepi zeleni 
peči kot ena izmed pečnic. Gospod ravna
telj je pojasnil, da je to še spomin na Ba
ragovo semenišče, kjer so vse peči imele 
takšne Baragove reliefe. Seveda imajo v 
ljubljanskem semenišču še več drugih, več
jih in lepših Baragovih podob, saj je svet
niški Baraga študiral v ljubljanskem se
menišču in je in 'bo za Ljubljano čast, da 
je iz nje izšel svetniški duhovnik in škof.

Dr. Metod Turnšek

Izreden uspeh likovne umetnice 
Marjance Savinsko ve

Slikarica - umetnica gospa Marjanca 
Savinškova,' ki živi v Parizu, je lani 
razstavljala v družbi z drugimi v Franciji 
živečimi likovnimi umetniki v nemškem in
dustrijskem mestu Sindelfingen blizu 
Stuttgarta. Ker so njene razstavljene slike 
tedaj močno ugajale, je dobila umetnica 
nagrado sindelfingenške Secesije. Prav ta 
uspeh ji je pripomogel, da so jo letos zo
pet povabili, naj razstavi tam svoje stva
ritve. Na letošnji likovni razstavi je še bolj 
uspela, občina pa je odkupila eno izmed 
njenih najboljših umetnin, in sicer sliko 
»Sv. Tri kralji«. Stuttgartska strokovna kri
tika pa je prinesla laskave ocene njenih 
slik. Tako je časopis »Stuttgarter Nach- 
richten« prinesel članek pod naslovom 
Marjanca Savinšek »Slikarka s tempera
mentom«, Boblinger Bote oceno pod ime
nom »Življenje in smrt, druga proti druge
mu«, list »Sindelfingener Zeitung« pa je 
napisal članek pod naslovom »Predmet, z 
barvo novo komponiran«.

Likovni umetnici, ki se povsod predstavi 
kot slovenska rojakinja, tudi mi koroški 
Slovenci iskreno čestitamo!

Umetnine v kapeli ljubljanskega semenišča
Akademski slikar Stane Kregar je leta 

1965 poslikal prezbiterij v baziliki Matere 
božje v Mariboru z lepimi, mogočnimi fres
kami. A tudi v Ljubljani je slikar Stane 
Kregar istega leta poslikal prezbiterij v se
meniški kapeli, in sicer z umetnostjo, ki je 
nekaj veličastnega, globoko pomembnega.

Takoj ob vstopu v semeniško kapelo pri
tegne gledavca dragocena tapiserija, ne
kakšna slikovna preproga spredaj na steni 
za oltarjem v kaj prijetni harmoniji barv. 
Upodobljenih je petero velikil slik; tri 
večje, širše in dve manjši, ožji. Kot je po
vedal g. ravnatelj bogoslovja prof. dr. Ja
nez Oraiem, so za slikarijo na steni nare
jeni trije osnutki. Akademskemu slikarju 
Kregarju je stal ob strani tudi arhitekt 
Bitenc, ki je prevzel prenovo semeniške 
kapele. Kapelo so namreč obrnili, da je zad
nji del sedaj postal prednji, prezbiterij, in 
je čedno poslikan. Za slikarijo je prišel v 
poštev tretji, Kregarjev osnutek.

Se prej sta pa slikar in arhitekt poskrbe
la za sakralno vzdušje bogoslužnega prosto
ra v novem prezbiteriju z novimi 4 okni, 
katerih steklo je poslikano. Tudi tukaj 
se je akademški slikar Kregar izkazal veli
kega mojstra. Ne samo ideje slik, marveč 
tudi ustrezne barve so nekaj svojevrstnega, 
da se gledavca globoko dojmi. Prvo okno 
na levi, na evangeljski strani, predstavlja 
proto-evangelij, prvo oznanilo božje svetu. 
Vidimo božje Stvariteljevo roko, ki se pne 
nad Adamom in Evo, in kačo (satanom),

ki je povzročila prvo disharmonijo, prvo 
gorje. To ponazoruje trnje na podobi.

V naslednjem oknu je upodobljeno Ma
rijino oznanjenje v kaj blagih barvah, v 
modrih, zelenih in rumenih, in z njim novo 
oznanilo odrešenja človeštvu po Kristusu in 
Mariji. Tretje okno, že na nasprotni strani, 
pa predstavlja izvršitev odrešenja v Kristu
su, z njegovim trpljenjem in njegovo smrt
jo. Zato 'So na tem oknu (v podobi tega 
okna) v tožnih barvah nakazana mučila, 
predmeti, s katerimi so mučili Kristusa. 
Četrto okno, na desni strani spredaj, pa 
je kaj lep prehod od Kristusovega vstajenja 
do prihoda Sv. Duha. Na podobi v tem 
oknu vidimo Kristusove prebodene, a po
veličane roke, ki prosijo ali pošilj ajo Sv. 
Duha. Ob prirodni svetlobi so podobe v 
steklu v lesku ustreznih barv nekaj čudovi
tega.

V prezbiteriju je osrednja točka oltar, 
velika oltarna miza brez nastavka, le križ 
in sveča so na njej. Duhovnik mašuje pri 
tem oltarju na zgornji strani, t. j. obrnjen 
proti vernikom, proti bogoslovcem, ki jih 
je v ljubljanskem semenišču veliko število, 
mnogo pa jih služi vojaški rok. Ta oltar 
s svojo preprostostjo le ni vsakdanja mi
za, marveč je zasnova mojstra arhitekta 
profesorja Plečnika. To je tisti oltar, ki je 
bil na ljubljanskem Stadionu, ko se je leta 
1935 vršil evharistični kongres in leta 1939 
mednarodni kongres Kristusa Kralja. Le 
oltarno mizo so mu nekoliko skrajšali. Tu
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Dokončati stavka ni mogel. Mu je Pavla 

z dlanjo zatisnila usta: »Boš tiho, pored- 
než!«

Vipavec niti poskušal ni oprostiti se Pav
line roke. Še bolj tesno si jo je pritisnil 
na ustnice, dokler mu je Pavla ni odmakni
la in bolj sebe kakor pa Andreja ukorila:

»Kako sva otročja.«
»Sva. Zares sva. Zato pa kar brž pojdiva 

na češnje. Ti na svoje, jaz pa na tuje.«
»No, kako govoriš,« se je zresnila Pavla.
Zdravnik Vipavec je pravkar nameraval 

prijeti ženo doktorja Andrejčiča ipod roko 
in tako oditi z njo izpod latnikov. Pa si 
je po zadnjih Pavlinih besedah premislil. 
Celo njeno dlan je spustil iz svoje.

Vštric sta odšla Andrej in Pavla navzdol 
po pobočju, kjer so v bregu zoreli in rdeli 
v večernem soncu nasadi Gradišnikovih 
češenj.

Na naslonjalo klopce pod latniki pa je 
prifrfotalo gnezdo izpeljanih seničk. Stara 
dva sta jih hitela krmiti,, preden jih odve
deta prenočevat v varno zatišje, da jih 'po
noči ne iztakne sova.

Drsajoče zavore
češnje še niso bile povsem obrane, že so 

se ponujale v Brdih po vinju med trtami 
prve breskve. Hkrati so že dozorevale fige 
cvetonke. Za prodajo niso bile, kvečjemu tu

pa tam kaka košara — iza jerbas jih že ni 
bilo. Za dom in za goste so pa prav prišle. 
Marsikomu so ugasile žejo.

Sonce je sijalo od jutra do večera. Žita 
so hitela zorenju naproti, sirk je naglo do- 
raščal in razcvetel se je krompir. Trta in 
sadje sta dobro kazala, le trave so hotele 
že zastati v rasti, pa jim je še o pravem 
času primočil dež.

Zelenjava je obilno zalagala domačo ku
hinjo. Preostalo so nosile jutro za jutrom 
Brike z mlekom vred v jerbasih na glavi v 
Gorico.

Brda so se kljub obilnemu delu smejala 
in pela.

Gospodar Lojze Gradišnik pa ni bil nič 
kaj prave volje, čeprav se je veselil letine, 
če Bog prizanese s točo, in čeprav je Pavla, 
njegova ljubljena edinka, zadnje čase do
bro pozabljala Begunje in prestane udarce 
in se vživljala v novo življenje. Ni mogla 
več prikrivati, da se vselej hudo razveseli 
doktorja Vipavca, kadar pride k hiši. An
drej je znal obiskovati bolnike v Brdih 
tako, da ga je kar vsaka pot pripeljala mi
mo Gradišnikovih. Prav! Saj prej ali slej se 
mora razjasniti, kako je z Andrejčičem. Bi 
se morebiti že bilo, pa se advokatu Gre
gorcu prav nikamor nič ne mudi. Izmika se 
in odmika, ne naredi pa nič ne. Pavla je 
z njim premalo prijazna. Pa je nespametna. 
Za njo je na vsem božjem svetu en sam 
mož pravi, in ta je Vipavčev Andrej. Če 
bi bilo po njegovem, bi ga bila Pavla po
čakala. Prava reč, če je kolonov sin. Ko bi 
bil Andrej samo namignil, da kaj misli 
na Pavlo, bi se Gradišnik nikoli ne bil 
pustil pregovoriti ženi in hčeri, da bi pri

volil v poroko z Andrejčičem. Nikoli! Če 
je kdaj kaj pogrešil, je prav gotovo to. 
Zato bi pa rad še dočakal, da zavoženo Pav
lino življenje steče spet po trdi kraški ce
sti, v katero se niti v dežju ne vdirajo ko
lesa. In pa vnuka, ali vsaj vnukinjo bi 
rad doživel. Oh, saj to bi bilo prelepo.

Kakor bi ne mogel več prenesti prave 
sreče, je Gradišnika stisnilo pri srcu. Naglo 
se je prijel z roko za levo stran prsi in 
•zaskrbelo ga je, če se ga ne loteva spet 
stara bolezen. Namenjen je bil v hram, da 
spije kupico vina. Pa si je premislil. Odtr
gal je nekaj breskev in odšel proti domu.

Razgrelo se je poletje. Mimogrede sta mi
nuli košnja in žetev. Mrve v Brdih nasuše 
komaj za domačo živino, za kruh pa vsako 
leto zmanjka moke, pa naj je mlatev kar 
najbolj obilno plenjala.

Na kratko so zapikapokali cepci in brž 
so bila znošena žita po stopnicah navzgor 
v podstrešje in nasuta v kašče. Za Rožnico 
so gospodinje pekle kruh in pogačo že iz 
nove moke.

Delopust in na praznik zgodaj zjutraj 
so po vseh cerkvah pritrkavali zvonovi v 
čast Mariji Vnebovzeti. Pri župnijah so se 
oglašali še ves dan in obmolknili šele po 
končanih petih litanijah popoldne.

Da bi ga vzpodbudil, naj čimbolj pohiti 
s Filipovo zadevo, je Gradišnik povabil 
Gregorca za praznik na kosilo. Odvetnik 
se je pripeljal s parom konj. Pa ne praznih 
rok. Pavli je prinesel lep šopek, materi za
voj izbrane kave, očetu pa zabojček najbolj
ših cigar. Skoraj kakor bi se bil prišel že
nk.

Vožnja iz Gorice v Brda je odvetniku

Gregorcu kaj hitro minila. Udobno naslo
njen je sedel v kočiji in sanjaril. Kakor 
doraščajoč študent si je zidal gradove v 
oblake. Vse njegove misli so se sukale okrog 
Gradišnikove Pavle:

Od dne do dne je bolj mikavna Filipova 
žena. Zadnje čase se ga niti več ne izogiblje. 
Celo nasmehne se mu kdaj pa 'kdaj. Mo
rebiti pa uvideva, da je vse lepše biti od
vetnikova žena kakor pa zdravnikova. Ču
dno bi ne bilo. Filipa je bridko skusila.

Kakor bi bil usodi neskončno hvaležen, 
da ga ni zavedla v zdravniški stan, se je 
doktor Gregorec ozrl kvišku. Pogled mu je 
obstal na Gradišnikovi domačiji, ki se je 
zdaleč belila sredi zelenja na prijaznem 
griču v Brdih; Stari — mislil je Pavlinega 
očeta — j,e zadnje čase izredno prijazen do 
njega. Kako ga je vabil na kosilo. Ni mo
gel odreči. No, saj se je branil samo zaradi 
lepšega. Gradišnik je preudaren možak. 
Tudi on si prav gotovo ne želi še drugič 
za zeta zdravnika. Je le izprevidel.

Konja sta potegnila v klanec, dok tor 
Gregorec se je pa spomnil še Pavline ma
tere. Njo kaj malo pozna. Tiha in skrom
na ženica 'bo. Ena izmed tistih mater, ki 
hčeri ne more odreči nobene želje. Njo 
pridobi s kofedkom, če se morebiti kaj zmr
duje.

Konja sta spet stekla. Odvetnik Grego
rec je zamižal. Okolica ga ni brigala. Raj
ši je sanjaril, kako udobno si uredi življ6' 
nje ob strani lepe in zanimive in premož
ne vdove prijatelja Filipa. Njegove upe 
je potrdila še Pavla sama, ko mu je prva 
prihitela naproti, ko se je kočija ustavila 
na Gradišnikovem borjaču. Roke ji ni mo-
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Iz dnevnika slovenskega izseljenca
Izseljensko taborišče v Eichstattu

Konec oktobra 1943 smo spet začeli 
spravljati naše reči skupaj. Od mizarja smo 
si že prej pustili napraviti zaboje in, ker 
smo slišali, da pridemo bliže domovini, v 
Eichstatt, smo bili kar nekam dobre volje. 
Dne 31. oktobra smo končno zapustili ta
borišče v Haganbuchachu. Nekaj naših iz
seljencev je šlo tudi v taborišče na Hessel- 
berg.

Ko smo prišli v Eichstatt, je bilo tam rav
no pranganje. Vse mesto je bilo na nogah 
in mimo nas je šla veličastna procesija. 
Spredaj otroci, nato dekleta v skupinah po 
dvajset in dvajset, ki so pele in molile; nato 
moški, tudi vsaka skupina po dvajset; ti 
so glasno molili rožni venec; nato so šle 
nune, za njimi godba, nato šele duhovniki, 
in kanoniki ter škof z Najsvetejšim. Za 
škofom je sledila dolga vrsta žena — tudi 
te v najlepšem redu. Solze so nam stopile 
v oči, ko smo gledali ta veličastni obhod, 
in to sredi vojne leta 1943.

Ko je škof napovedal pozneje ob nede
ljah popoldne svojo pridigo, je bila stol
nica nabito polna, čeprav je bila več kot 
100 m dolga; zidati so jo začeli že v 11. sto
letju. Mesto samo je štelo nekaj več kot 
10.000 prebivalcev m je bilo škofijski se
dež že okrog 1200 let. Prvi škof je bil neki 
angleški misijonar Vilibald. Poleg stolnice 
je bilo v mestu še šest velikih cerkva in 
2 nerazpuščena samostana. Pravili so, da se 
je to mesto kot zadnje podalo Hitlerju. 
Tik ob mestu je bilo tudi veliko taborišče 
ujetih angleških oficirjev, v mestu samem 
pa prav nobene industrije. Zato se tudi no
beden ni bal, da bi ga napadla angleška 
ali ameriška bombna letala.

Življenje v taborišču v Eichstattu?
V taborišču so imeli takrat prav zaradi 

te procesije »Lagerarrest«, to se pravi, vsi 
so morali v prostem času ostati po sobah. 
Taborišče je bilo nastanjeno v nekdanji 
šoli angleških sester. Takoj sem občutil, da 
smo spet prišli z dežja pod kap. Vsi prebi
valci tega taborišča so imeli nekam bledo- 
rumeno barvo. In tudi družine so bile tu
kaj raztrgane. Vsi moški so ležali v prit
ličju, v nekdanjih šolskih razredih. Ženske 
brez otrok so bile posebej in matere z otro
ki posebej. V sobi, kjer je bila moja žena 
z otroki, je bilo pet žensk in petnajst otrok. 
Kako nemirno je bilo v teh sobah, si vsak 
lahko predstavlja. Naš novi taboriščni vod

ja je bil debel SS-stotnik Bauer. Vedno je 
imel pri sebi jahalni bič, katerega so otro
ci bili deležni skoraj vsak dan. Za sprehod 
in igranje pa so imeli le majhno dvorišče. 
Iz tega so držala vratca na gospodarsko dvo
rišče sester, ki so imele tedaj nekaj živine 
in obdelovale tudi polje. Tja so se naši 
otroci zmuznili in ostali pri njih večkrat 
po ves dan ali pa so šli z njimi tudi na 
polje zunaj mesta.

Taboriščni vodja sam je rad sipal in to 
do 8. in tudi do 9. ure. To smo tudi izra
bili in hodili skoraj vsak dan v cerkev. Pa 
saj .so bile le 200 m proč od vhoda v tabo
rišče kar tri cerkve in v vsaki so se maše 
zgodaj zjutraj začele. In sestrajvratarica 
nas je prav rada spustila skozi sicer prepo
vedan vhod, da nas taboriščni vodja ni vi
del. Samo, če je prej naročil zajtrk, smo 
ostali doma. To so nam povedale sestre, ki

JANEZ TRDINA:

Ko je Bog pregnal prve starše iz raja, 
je ustvaril svojo deklico Smrt. Smrt je prav 
majhna, manjša od vsakega otroka, pa 
ustrahuje vsakega junaka. Telo ji je spret
no in urno, da prepleza vsak zid, obenem 
pa voljno in prožno, da prileze skozi vsako 
ključavnico. Ne potrebuje ne kose ne dru
gega orožja. Kadar je človeku namenjeno 
umreti, pride k njemu in mu zavije vrat. 
Ali črnega petelina in črne mačke se boji 
in se ogiblje hiše, v kateri sta te dve živali.

Berač je hotel iti k bogatinu in ga pro
siti za dar. Smrt ga ustavi in poprosi, naj 
jo dene v svojo malho in nese v hišo.

Berač jo vpraša, kdo je in kaj hi rada. 
Smrt veli:

»Božja deklica sem. Poslana sem semkaj, 
da zavijem bogatinu vrat. Bogatin pa ima 
črnega petelina in črno mačko, ki mi bra
nita prestopiti prag.«

Berač dene Smrt v malho in gre v hišo. 
Bogatin je bil zdrav in dobre volje. Obiral 
je ravno kopuna in ga zamakal s sladko sta
rino. Smrt šine najprej za peč, da se ogreje, 
potem pa za mizo k bogatinu in mu zavije 
vrat. Bogatin zajavka. Smrt mu zavije vrat 
še v drugo in tretje. Bogatin leže in žena 
pošlje po gospoda, da ga previdi. Kmalu 
potem umrje.

Zdaj prosi Smrt berača, naj jo dene spet

so v tem taborišču tudi kuhale, kar so jim 
pač naročili.

Ob nedeljah pa je bil ob 10. uri dopol
dne »apel« in tedaj ni smel nihče manj
kati. Po južini smo imeli prosto do večera, 
a ne prevečkrat, ker smo dobili za vsako 
malenkost »Lagerarrest«.

Ko je naša družina po več tednih spet 
dobila obisk, sem šel v pisarno in prosil, 
da bi dobili prosto. Obljubil mi je, a pri 
»apelu« je spet razglasil »Lagerarrest«. 
Spet sem moral k njemu. Dolgo ni hotel 
nič slišati, a končno je le dovolil, na žalost 
le dve uri. Razdelil' sem družino in je šla 
prva polovica z ženo od 1—3; ko se je ta 
vrnila, sem šel jaz z drugo polovico dru
žine. Bauer je stal pri oknu svoje pisarne; 
pred sabo je imel uro in pazil, da se ne bi 
kateri predolgo zamudil. Ko smo morali 
nazaj v taborišče, sem šel prosit sestro pred
nico, da nas je pustila z obiskom v njih 
sprejemnico, da smo bili takoj na mestu, 
če bi nas klicali. Tako smo se povečini sha
jali in se spet poslavljali od naših obiskov 
v Eichstattu. (Dalje prihodnjič)

bt snirt
v malho in odnese iz hiše. Berač jo vpra
ša, kaj mu bo dala za plačilo. Smrt veli:

»Veliko — to, da me boš videl pri vsakem 
bolniku. Če mu bom stala pri nogah, vedi, 
da še ne umre. Daj mu kako zdravilo in, 
ko ozdravi, bo mislil, da si ga ozdravil ti, 
in ti bo rad izkazal svojo hvaležnost. Ka
dar me boš pa videl pri glavi, se ne ponu
jaj za zdravnika, zakaj takemu bolniku je 
namenjeno umreti.«

Berač se razveseli, dene Smrt spet v mal
ho in jo odnese iz hiše.

Kmalu se razširi po vsej okolici glas, da 
ga ni bilo in ne bo boljšega zdravnika od 
tega berača. Komur koli je dal zdravilo, 
vsakemu je odleglo in ozdravel je. Denar
jev je dobil toliko, da ni vedel, kam bi jih 
spravil.

Ali v svojo nesrečo je bil preveč usmilje
nega srca. Rad bi pomagal tudi tistim, ka
terim je bilo namenjeno umreti. Ugledavši 
Smrt pri glavi, je prestavil posteljo, da je 
stala Smrt pri vznožju. Enkrat se mu je 
posrečilo, da jo je prekanil in bolnika otel.

S to prekano pa je berač božjo deklico 
Smrt tako razžalil, da se mu ni nikoli več 
prikazala ne pri glavi ne pri nogah. Sam pa 
je postal spet to, kar je bil prej, največji 
revež. Biti je moral vesel, da je dobil za 
svojo lakoto košček kruha.

KDO SEM?
Staršev sem koroških sin 
iz domačih pokrajin, 
rad živim, kot ptič živi — 
dan za dnevom brez skrbi.

Čez polje in prek vasi 
moj veseli glas leti.
Ljub mi ni prepir nikdar, 
ni mehkužnosti mi mar!

Geslo moje se glasi:
Naj telo se, duh krepi!
Vljuden, zvest, krepak in prost — 
vse to mi sladi mladost!

Po Andreju Pernetu

Domače nevsakdanjosti
® štorovčan Anton Kovačič iz Sela pri 

Radohovi vasi, ima zanimive brke, ki jih 
nosi že od takrat ko so mu zrasle prve. Z 
njimi je ostal zvest tradiciji rajnkega očeta, 
ki je bil svoje dni kočija! pri feldmaršalu 
Filipu, baronu Rechtbachu. Ta maršal je 
zahteval od svojih služabnikov, da so mo
rali nositi brke. Ker so se upirali, jim je do
ločil za brke en krajcar doklade na dan.

© V mestnem muzeju v Kranju imajo pa
lico, ki so jo uporabljali razni mešetarji, ko 
so gonili živino. Posebnost palice, ki je dol
ga 70 centimetrov, je v tem, da je uporab
na kot bodalo. V sredini ima namreč vdol
bino, iz katere je lahko napadeni mešetar 
vsak čas potegnil bodalo in se z njim ubra
nil roparjev.

• Dvainpetdesetletni Ludvik Prapotnik 
iz Pavlovškega vrha pri Ormožu je svoje
vrsten človek. Izdelal si je namreč lesen to
vorni avtomobil iz nekega štirideset let sta
rega »Forda« in z njim vozi čebele na pašo 
celo na Pohorje. Toda to ni vse. Avtomobil 
ima lesena kolesa, hitrost šest kilometrov 
na uro, goriva pa porabi trideset litrov na 
100 kilometrov.

• Ob neki kmetiji, nedaleč od Litije, 
stoji še zdaj opuščena kovačnica, v kateri 
sameva menda edinstveno nakovalo pri nas. 
Na nakovalu je namreč letnica 1548. Ustno 
izročilo pravi, da so na tem nakovalu skrivo
ma kovali orožje za uporne kmete.

e Dobrih dvajset minut peš hoje v str
mem bregu nad Solčavo stoji zelo zelo stara 
tisa, menda najstarejše drevo v Jugoslaviji. 
Strokovnjaki so ocenili starost te tise na 
nič manj kot tri tisoč let.

gel poljubiti. Bi jo skoraj gotovo umakni- 
'a- Pa že zavoljo hlapca ne, ki je prišel 
Pomagat izpregat konje.

Za kosilo so prihajale na mizo jedi ka
kor na svatbi in troje vrste vina se je bilo 
2v’rstilo. Pa kaj ocvrti piščanci in briška 
rebula! Poleg Gregorca je sedela Pavla, 
Gradišnikova Pavla, se z njim šalila in se 
ntu smejala in ga svetlo pogledovala. Pri 
etni kavi sta si bila že kar domača. Končno 
je predlagala Pavla, da bi naj popoldan 
prebili pod brajdo pri hramu, kjer je bolj 
hladno in zračno in na vse kraje lep raz
gled.

»Iz ust si mi vzela besedo,« je kot pritr
dil oče. Gregorec se je pa od same sreče 
kar topil. Svetli upi in vino so ga razgre- 
vali. Po vsej sili je hotel sam nesti košaro 
z jestvinami, pa mu Pavla ni pustila. Za 
gosta se vendar ne spodobi. Odvetnik pa ni 
odnehal. Nazadnje sta nosila košaro oba. 
hodila sta vštric in držala za locenj tako, 
da sta se roki dotikali.

T senci pod brajdo je hitro mineval 
dan. Krajšali so ga na zraku presušena svi- 
'hna in briška rebula in dišeče cigare, ka- 
tere sta Gradišnik in Gregorec prižigala 
1 rugo za drugo.

Ponehala je sončna pripeka in večerni 
petere je pričel pregibati liste trti in 
c revju. Gradišnik ni mogel več čakati. Iz- 
Progovoril je:

»Do kdaj mislite, gospod doktor, da se
0 razjasnilo glede Andrejčiča?«
»Čimprei bom skušal dokazati njegovo

smrt.«
'^Pa če se vam to ne posreči?«
»Bo pač treba čakati leto, dve ali pa še

več, preden bo sodnija voljna razglasiti ga 
za mrtvega.«

»Potem ne dočakam, ne dočakam.«
»Česa?«
»Česa?«

»Vnuka vendar.«
»Takooo —?«
»Da, tako.«
»Če bi bilo po mojem,« se je razvnel 

Gregorec, »bi se gospa Pavla lahko že koj 
jutri omožila.«

»Prav gotovo bi se ne,« se je urno ogla
sila Pavla.

»Zakaj ne?«
»Vsaka poštena Slovenka žaluje za mo

žem leto dni.«
»Pa potem?«
»Oče si želi potomstva.«
»In če Filipa sodnija leta in leta ne bo 

hotela razglasiti za mrtvega?«
»Njegova žena sem.«
»Ne, to ni prav,« se je začel razburjati 

Gregorec: »V primeru, kakor je vaš, bi 
morale oblasti zakon razveljaviti.«

»Kar je Bog združil, naj ljudje ne lo
čijo.«

»Zastarelih nazorov ste se navzeli, gospa. 
V mladosti v samostanu v Loki, kasneje pa 
— med nunami.«

Pavla se je zresnila: »Druščina, med ka
tero sem preživela štiri leta v Begunjah, je 
bila povečini vse drugače prevratnih nazo
rov, kakor jih zagovarjate vi, gospod dok
tor.«

Že precej razgret od vina, je Gregorec 
Pavlo napak razumel. Potegnil je dolg dim 
iz cigare, ga izpuhnil, nato pa zamodroval: 
»Ljudje poklice vsak po svoje sodimo. Jaz

na primer ne morem razumeti, kako se mo
re nežna ženska vneti za zdravnika.«

»Zakaj bi se ne?«
»Grd je njegov opravek.«
»Pomagati bolnikom, vendar ni grdo.«
»Že — ampak. Vse nečednosti mora pre

brskati.« Kakor od gnusa je Gregorec skr
čil prste in skremžil obraz.

»Zdravniki, gospod doktor, morajo biti 
zelo snažni, če se hočejo sami ubraniti bo
lezni. Sicer pa — Naj se rok prime še taka 
gnusoba, vse izmijeta voda in milo, da se 
prav nič ne pozna. Umazanosti duše in 
srca pa — če ju še tako pereš, madeži vedno 
ostanejo.«

Gradišnik je bil zaostrenega pogovora 
hitro sit. Ustavil ga je: »Da se vama le lju
bi. Pijmo rajši!« Dvignil je kozarec: »Na 
zdravje, gospod doktor!«

»Na dobro srečo!« se je oglasil onstran 
brajde doktor Vipavec. Že dvignjeni ko
zarci so zastali. Pavla je postavila svojega 
nazaj na mizo in odhitela novemu gostu 
naproti: »O, Andrej!« Ponudila je roko, 
zdravnik je pa ni hotel sprejeti:

»Kasneje, Pavla! Najprej te prosim malo 
vode in za milo in za brisačo. Prihajam 
pravkar od bolnika, kjer nisem imel pri
ložnosti, da si umijem roke.«

»Takoj, Andrej!«
Doktor Vipavec si je umival roke, Pavla 

pa je stala poleg njega in držala brisačo, 
da . mu jo poda. Govorila nista nič. Samo 
pogledovala sta se in si z očmi pripovedo
vala, da sta drug drugega vesela. Izpod 
brajde ju je opazoval odvetnik Grego
rec. čutil se je zapostavljenega. Da vsaj 
malo zasenči zdravnikovo veljavo, je pikro

pripomnil: »Kar se snage tiče, so pa neka
teri res kaj nevnemarni. Kar nič se jim 
ne mudi. Čudno!«

Andrej je čutil, da hoče Gregorec priza
deti njega, pa ni bil prav nič v zadregi. 
Obrnil je besedo: »Kaj bo čudno? Nič ni 
čudno. Če nimajo, pa nimajo. Žuli jih ko- 
lonstvo. In kadar zboli nedoraslim otro
kom mati, kdo utegne pri hiši misliti na 
to, da si zdravnik, ko opravi svoj posel, umi
je roke.«

»Pa vendar —« je skušal oporekati od
vetnik.

»Saj je hotela najstarejša hčerka steči k 
sosedu iskat na posodo vse potrebno, pa 
nisem maral. Je bolj prav, da je pri bol
ni materi, kakor pa da streže zdravim.«

»Tako je,« je pritrdil Gradišnik.
i»In — zvedel sem bil spotoma, da ste vsi 

trije v hramu. Pa sem se nadejal, da mi ne 
odrečete malo vode.«

»Tudi vina bi ne bilo škoda zate, da si 
umije® svoje čiste roke,« je zamodrijanil 
Gradišnik. Gregorec pa ni vedel, ali Pavlin 
oče cika samo na Andrejčiča, ali tudi nanj. 
Skoraj gotovo kar na oba. Zdelo se mu je 
za malo in je postal kaj redkobeseden. Dra
žilo ga je tudi to, da je zdravnik sedel med 
njega in med Pavlo. Minila ga je vsa do
bra volja in pričel se je odpravljati. Ko 
kljub prigovarjanju ni hotel več ostati, so 
vsi odšli proti domu. Med potjo sta Pavla 
in Andrej zaostala. Gregorec je hodil z 
Gradišnikom, pa je komaj vedel, kaj mu 
gospodar pripoveduje. Sam ni govoril nič. 
Samo pritrjeval in prikimaval je.

(Dalje prihodnjič)
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IZKORISTITE UGODNI POPUST ZA 
VSE POHIŠTVO DO 15. DEC. 1967

TIROLIA-peči na olje
že od 2200 šilingov

kot tudi razne druge peči in 
štedilniki vseh vrst na zalogi!

OŽEMALNIKE (centrifuge)
za perilo (3 kg) samo 890 šilingov

vam nudi trg. podjetje
Bleiburg-Pli&erk, tel. 04235 Libuče 302

Velika zaloga 
perila 
blaga 
in volne

za moške, ženske in otroke

L tiUmet
Klagenfurt, Miter Platz 35

Vse poljedelske stroje, 
vse za gospodinjstvo 

ugodno in na obroke 
Vam nudi tvrdka

HANS WERNIG
KLAGENFURT - CELOVEC 

Paulitschgasse (Prosenhof)

SADJARJI!
Najbolj zanesljivo rastoča sadna drevesca 
nudi domača sadna drevesnica MARKO 
POLZER, Lazar pri St. Vidu v Podjuni. 
Ribizelj, češplje, maravdelj polovična cena.
Ing. MARKO POLZER, pd. Lazar

ST. VID V PODJUNI

Ai/dd^ska idei/ivi^a
PETEK, 10. novembra: 10.00 Televizija v šoli — 

11.00 Program za delavce: Smejte se — 11.45 Ob
zorja, razgledi, poizvedovanja, pojasnila — 18.00 
Tečaj francoskega jezika — 18.20 Poročila — 18.25 
Lahko noč oddaja za male otroke — 18.30 Festival 
„Gerry” - 18.55 Tip revija - 19.00 Leto 1967 - 
leto stabilnosti ali draginje? — 19.20 Zabeleženo za 
vas — 19.30 Čas v sliki — 19.55 Izložba in kratki 
filmski mozaik — 20.15 Mala kočica — 21.40 Na 
obeh frontah. Velike bitke iz 2. svetovne vojne iz 
gledišča obeh strani — 22.10 Čas v sliki — 22.30 
Prosim, odložite. Portret neke osebnosti — 23.20 
Jazz v ZDA — 23.45 Konec.

SOBOTA, 11. novembra: 16.15 Poročila — 16.20 
Za otroke od 5. leta dalje. Listamo po slikanici — 
16.45 Za družino: Moda enkrat drugače — 17.17 
Za prijatelje znamk — 17.40 Ples z zakoncema 
Fern: Memphis-tango — 18.25 Lahko noč oddaja 
za male otroke — 18.30 Poročila — 18.35 Tip re
vija — 18.40 Kaj vidimo novega? S Heinzem Con- 
radsom — 19.21 Zabeleženo za vas — 19.30 Čas v 
sliki — 19.55 Izložba in kratki filmski mozaik — 
20.15 Hočem Mjussova nagovoriti; muscal — 21.50 
Šport — 22.20 čas v sliki — 22.40 Nočni program: 
Mladenič napravi testament (oporoko); pustolov
ščina iz Comargue — 00.10 Konec.

NEDELJA, 12. novembra: 16.30 Poročila - 16.33 
Za otroke od IX. leta dalje: „Tukaj prihaja Pe
ter” — 17.00 Mladinski svet — 17.30 Film za tebe. 
Pregled dobrih filmov — 18.00 Naš nedeljski ro
man: „Pustolovščine dobrega vojaka Svejka” — 
18.25 Lahko noč oddaja za male otroke — 18.30 
Nedelja v Evropi: Neapel — 19.00 Čas v sliki in od 
tedna do tedna — 19.30 Šport — 20.10 Kristjan v 
času — 20.15 „Tri leta” od Lea Lehmanna — 21.50 
Koncert Dunajskih filharmonikov — 22.35 Čas v 
sliki.

PONEDELJEK, 13. novembra: 18.00 Francošči
na pri vas doma: Tečaj francoščine — 18.20 Poro
čila — 18.25 Lahko noč oddaja za male otroke — 
18.30 Nočni sel javlja — 19.00 Londonski dnevnik
— 19.20 Zabeleženo za vas — 19.30 Čas v sliki — 
19.55 Izložba in kratki filmski mozaik — 20.15 Z 
dežnikom, čarom in pol cilindrom (13. nadaljev.): 
„Butler so nevarni” — 21.05 Poštni predal 7000
— 21.15 Od Karlove do Kollegien cerkve. Življenj
ska slika v glasbi — 21.55 Čas v sliki — 22.15 Poseb
no za vas: „Lepa nebrižna” enodejanka Jeana 
Cocteauja.

TOREK, 14. novembra: 18.00 Tečaj angleščine — 
18.20 Poročila — 18.25 Lahko noč oddaja za male 
otroke — 18.30 Tako se živi na Švedskem — 19.00 
Avstrijska podoba — 19.55 Izložba in kratki filmski 
mozaik — 20.15 Prostor za kampiranje 21.45 Mestni 
pogovori: Diskusija občinstva, nato Čas v sliki.

SREDA, 15. novembra: 10.00 Televizija v šoli: 
Leopold III. — sveti deželni oče Avstrije — 11.00

Od Karlove do Kollegien cerkve — 11.40 Camping 
prostor — 17.00 Poročila — 17.03 Za otroke od 5. 
leta dalje: Potovanje na Mesec — 17.50 Za otroke 
od 10. leta dalje: Mali športni ABC — 18.20 Poro
čila — 18.25 Lahko noč oddaja za male otroke — 
18.30 Kulturne aktualnosti — 19.20 Razmišljanje 
prinaša obresti — 19.20 Zabeleženo za vas — 19.30 
čas v sliki — 19.55 Izložba in kratki filmski mozaik 
— 20.15 „Naš mož v Havani”; filmska komedija po 
romanu Grahama Greena — 22.05 Heirich Harrev 
poroča — 22-50 Čas v sliki.

ČETRTEK, 16. novembra: 11.00 Televizija v šoli: 
Elektronska glasba — 12.00 Komentar časovnih do
godkov — 18.00 Tečaj italijanskega jezika za za
četnike — 18.20 Poročila — 18.25 Lahko noč oddaja 
za male otroke — 18.30 Ljubljenci naših staršev: 
Henny Porten — 19.00 šport — 19.00 Zabeleženo

ZNAMKA ZAUPANJA

6RUNDNER
Klagenfurf - Celovec

Wienergasse 10 
(Promanadna cona)

za vas — 19.30 čas v sliki — 19.55 Izložba in krat
ki filmski mozaik — 20.15 Prenos iz Volksteatra: 
„Sanje Euripida” predelava Jeana — Paula Sartra — 
21.40 Prometni pregled; oddaja v službi prometne 
vzgoje — 22.30 Čas v sliki — 22.50 Nočni studio: 
Psihologija izbire partnerja.

PETEK, 17. novembra: 10.00 Televizija v šoli: 
Zvok iz človeške roke — 11.00 Naš mož v Havani 
— 18.00 Tečaj francoskega jezika — 18.20 Poro

čila — 18.25 Lahko noč oddaja za male otroke — 
18.30 Festival: Suita za šest mladenk in enega bo
ječega mladeniča — 19.00 Zeleni svet: Novo iz po
ljedelstva — 19.20 Zabeleženo za vas — 19.30 Čas v 
sliki — 19.55 Izložba in kratki filmski mozaik — 
20.15 Prenos iz Renaussanceteatra: „Velika krivda”, 
ljudska igra Ludvviga Anzergruberja — 21.35 Od 
Petrograda do Leningrada — 22.30 Čas v sliki — 
22-50 Glasba pred polnočjo: Karl Bohm vadi z 
Dunajskimi simfoniki.

PEČI in štedilnike 
znamke Tirolia v 
najboljši kvaliteti in 
največji izbiri!

PODJUNSKA TRGOVSKA 
DRUŽBA

BRATJE RUTAR & Co.
DOBRLA VES - EBERNDORF 

A 9141 Tel 04236-281

Ure in nakit ▼ veliki izbiri 
pri

Gottfried Anrather
Klagenfurt, Paulitschgasse 9

Popravila izvriim takoj in 
solidno, kupujem in zame- 
njam zlato in srebro (tudi 
strto zlato).

Wieder elns neue, sensationelfe MotorsSgs von STIHL: die 
STIHL-040, ca.8,7PSstark, 6,8kg lolcht - nur 1,8 Kilo pro PS. 
Kennen Sie etno Motorsage, die das Obertrifft? Johan Lomšek

STIHL 040

mm

Št. Lipš, Tihoja 2 
P. Dobrla ves 

9141 EBERNDORF 
Telefon 04237-246

Nasveti, prodaja, postrežba strankam

So lautet der Name fur

EIN HEUES MOBELHAUS IN KLAGENFURT
St. Veiter StraBe 4, Telefon 71-4-31

H Eroffnung des Hauses am 20. Jdnner 1968
I 11 uber 2000 m2 Ausstellungsfldche 

M 40 Schlafzimmer erstklassig aufgestellt 
O 30 komplette VVohnzimmer in allen Preislagen 
Hi 20 EBzimmer samt Anrichten 
H Eigene Ktichenabteilung
m Kleinmobel, Teppiche, Vorhange in groBer Ausvvahl 
£9 Preissensationen am laufenden Band und dennoch 

| H der gute Geschmack von STAD LE R

Diesen Gutschein bitte aussehneiden und aut aufheben

GEGEN DIESEN

@ WW& HHf H JTlf
ERHALTEN SIE VOM TAGE DER EROFFNUNG UNSEREfT 
NEUEN HAUSES STADLER MOBEL STANDARD BIS

31. MARŽ 1968

ERČFFNUNGS R A B A T T

Dieser Gutschein erscheint nur in der heutigen Ausgabe

Haš tednik
Izhaja vsak četrtek. Naroča se na naslovu: „Naš tednik”, Celovec, Viktringer Ring 26, 9020 Klagenfurt. — Telefon uprave in oglasnega oddelka 26-69. — Telefon uredni' 
štva: 43-58. Naročnina znaša mesečno 7.— šil., letno 80,— šiL Za Italijo 2800,— lir, za Nemčijo 20,— DM, za Francijo 22.— ffr., za Belgijo 250.— bfr., za Švico 20.— šfr., ** 
Anglijo 2.— f. sterl., za U. S. A. in ostale države 6.— dolarjev na leto. — Lastnik in izdajatcli: Narodni svet koroških Slovencev. — Odgovorni urednik: Janko Tolmajer, R3' 
diše, p. Žrelec. — Tiska Tiskarna Družbe sv. Mohorja v Celovcu, Viktringer Ring 26.
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